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Dir. 231. § e v m n n n ft a b t, DJiviifag am 1. Octoter 18?: 3alngath).
präiiumrratione-CEinlaiinng

auf tie V
£>erw«nnftäötctr Scitmig u. m,b. SIcBcnburger ®otcn.

Da mit tem heutigen läge tie ‘Pränumeration ber „^ermann, 
ftäbter 3«'tung 0. m. b. Siebenbürger Solen" für taS IV. Quartal 1877 
beginnt, fo erlauben mir un$ tie oereijrten äbonnenten jur meiteren 
D^cilna^mc $öfln$ft einjulaben.

Die äbonnrmentö=®ebingungen finb mie bisher;
3n Poco; föiit 'poftjufenbung;

P- 50 fr. gür October bis Snbe December 3 fl. 50 fr.
gür October bid Cube Diooembec 2 fl. 40 tr. 

gür ten SMouaf October . 1 fl. 20 fr.
SDht 3uficÜung iné 5>au§

Siebttction unb öerlog
ber „5>ermannftäbter Leitung o. m. b. ®iebenbürger SSofen."

grober Sinnjjaujjcn.

70 fr. 
85 fr. 
— fr.

Í

étrmannjlabt, 30. «September.
gürft ä u e r 3 p e r g bcantmortete am 27. fc. in ber © gung bei 

r|itrtttd)i|iben ábbgeortnctenbaujeé tic Orient-Interpellation 
mit erfiärte: Die Diegierung ftebe au^ ^eute notb auf bem ©tantpunfte 
toller Dieutralität unb iiJaljrung ber gntereffen Ciftemic6»Ungarn$ in 
fitem gallé, mit üuSfdjiufj jebei ‘partemabmc gegen ben einen ober 
anbern ber Äriegfü rentenj über bie palimig ber iHfonartbie gegenüber 
eines eoentucUcn Eintritts ©crbicnS in bie Äction tonne fi* bie Diegierung 
tu embineiu ni^t auSjpredjen.

Dia* berliner ÜJtittljeilungen ber „íBreélauer geitung“ mirb in 
bortigen biplomatij*en Sreifen ocrfi*ert, ba| gürft 29 t 3 in a r et feine«- 
toegé mit be|onterer löefnebigung oon «Sc a l g b u r g fjeimgeíebrt íft. gr 
babé ben ©rafen Ä n b r a f j p in einem punfie, aa bem itjm bauptfä*ii* 
gelegen mar, oicl mehr oon ben ©pmpatijien unb ilniipatbitn feiner 
magparijepen Santélcute abhängig gefunben, als er gemünfebt uno ooraul« 
gefegt patte. „©« betraf tiefer punft bűé Perpällniß Ocfterreicp« ju 
©erbien; benn nur biefeS ift eS, rcelcpeS gu ben fiep oon ©tunbe ju 
©tunte roiberfprecpenbcn 97a*ricpten über eine beftpleumgte SEpcilnapmc 
tir ftrbifcpen Druppen am rufftj*«tütfij(pen Äriege ober umgefeptt über 
tint Pertagung ber Äction Pcranlaffung gibt. 9inpt bie lytigerfolge ber 
Piaffen, jonbtrn bie natpbrüeflicpen äßarnungen Oefterreicpé tragen tie 
©(bulb, menn gegenmärtig in Pelgrab ílUeé roiebcr für ben grieten ge» 
nimmt ift, unb baß eä in ^nfunft anbers fein mürbe, tiefe UeOcqeugung 
foil gürft Pismatcf au* au5 feiner oerlängerten Unlcrrebung mit tem 
©rafrn Änbraffp m*t pcimgebracpt babén.“ Der Ptrlmcr Soirefponoent | 
ber ,iyiornmg poft* teiegrappirt, gürft Piäinarcf pabe am 23. b. ben i 
iuj|l|*en unb ben italieni|*en Potf*after empfangen unb ipnen gejagt, l 
er märe ocrgebli* in (Sraf Änbraffp gebrutigen, offen ju @un|ien Diuß« 
lanté gu panbeln. Sßir bejmeifeln ni*t, baß ber beutf*e 91ei*éfangler 
in «paljburg in äpnlt*er Piene ft* bemüpte, aber mir glauben m*t, baß 
tr batüoer ben genannten 29otf*aftern bepufé telcgrappi|*er ©enüpung 
Äuäfunjt gegeben pabe.

Daé Somité focialiftif*er fRepublifaner Der- 
cffcntlupt ein Piaplmamfeft mit folgenbem Programm: Ämncftie, Äb-

•ÜM

f*affung bel Sultuébubgeié, ÄuStoeifung ber ^efuiíen, auéf*lie§íi*er 
Uieii*Untern*!, fofortige permanente ‘Dlationalbcmaffnung, 2tbf*affuiia 
bi« fttpenben fpeer<é, SPapl aller gunctionäve, gcjegung fämmtli*er
^L£Uwtnc,>“r* Cii,e clI’áiáe -progrelfioe Steuer, äbf*affung béé ©enait 
unb ber Prü|tbcut|*aft, gin|c§ung einer einzigen permanenten gmeifäpvu* 
gu erncuerntcn Äammer. Da« Document trägt 48 Unterf*nften oon 
utabicalen unb ©ociali|ten.

Da« in einigen titättern auftau*cnbe ©ecü*t, e8 fei eine 97oic 
warl ikerbpé an bie iWä*tc gu ermatten, in roei*er ber Porf*laa 
cinté unt gmar in © e n f abgupaltenben 6 o n g r e f f e é entgalten fein
werbe, i|t ni*ts als bie Äufmärmung älterer, längft bemannter Su5» 
ftreuungen.

®cv 6 < r g o g oon S b t u b u r g ging am Sorb be« „©ultan" 
na* JR a 11 a, um bajelß|t mit feiner ©emaplm gufammenguinffen.

_ Die nPoliti|*e Soirefponbeng“ nielbct aus lö e l g r a b ; illa* ben 
Jfißerfotgen ber ruf|if*en Operationen bei pleona ertpeilte ber Piinijter 
béé Äeußetn, fRiftic, na* einem unter Povfig be§ gürften Ipfilan abac- 
paltenen iWiimiterratp, bem ferbifepen bipiomatif*en ülgentcn in Äonftan- 
itnopel, Ppilipp Epripic, ben Auftrag, er möge beim ©roßoegier ©Dpcin 
Pa|*a Sutu-ng nepmen, um ber Pforte bie 9íeutralitöté-©rflarung Serbien« 
ausbrucfli* gu^ erneuern unb bie ferbif*en Öíujiungen babur* gu re*t- 
fertigen, Daß Serbien gut ©i*erung feiner ©rengen gegen eoeiitutüc 25er- 

I legungcn geroiffc militante Portepiungen treffen müffe. ilnläßli* biefer 
I ”u6ien3 béé ßpriflic’ begegnete ber ©roßoegier gbpem paf*a bas gürften»
; l^u® *fr^un StR Änilipcr unb ttgenUi*en ©*uitiräjer bei fiptgen 
; ru,!fti*Uüifij*cn Ärieges, als Urpeber aller iöeorängmffe beS ottomanij*cn 
i orci*té fen gmei gapren. Spriftic mies tiefe 23ej*iilbigu«g gurücf unb 
I IftlUc ben Dorjäprigen Äricg als eine bebauerti*; Diotproenbigfeit pm, als 
; ^ne ®onjfqueug beS áíuffíanDeS in ber ^ergegooma. 2Bena ber bamaiige 
l ti>roBoegier lÜZapmub pa|*a unb ber Oerftorbene Sultan StbDul álgig auf 
I bie Porf*läge Serbiens emgegaugen mären, märe cs roeber gum jerbif*- 
; |utfi|*en, no* gum i'u|fij*»iürf*!*en .Krieg gefommen. Der ©roßoegier 
- ^opem paj*a Porte ben |eibi|*en Pertreier gebuioig an, ni*t opne ipai 

j*ließli* tegreifli* gu ma*en, baß er apr,li*e Änforberungen mit gleicher 
energie, mie fern Porgänger tUZalirnub paj*a, gurücfroeijen müßte, 

i Obmopl b«e Vlction Serbiens gegen bie SEürtei m golge ber ruffif*en 
yZieberlage oorläufig bis gum grüpfapr oerfepoeen mürbe unb tro(g ber j 
trroäpnten in Äoa|tantinopel abgegebenen (SrElänmgen rnerben bie 9iü|tungen ■ 
no* immer fortgefept unb alle Poifeprungen getroffen, um, fobalb eine ■ 
cnt|*cibenbe 4Bci|ung aus bem ruffifepen ,Hauptquartier tininffen feilte, * 
bie türmte binnen gepn Pagen ins gelb |*icfen gu tonnen.

Die „PimeS" giept bie golgtn eines möglt*en ficgrei*en ^eioor- l 
gepenS ber Pürfei aus tem gegenmärtigen Kriege roieberpolt in ben l 
Perei* iprer Pcfpre*ung. Daß fie m iprc alte Steilung gurücftreien \ 
mürbe, meint bie „pimrS", fei m*t einen itugenblicf lang benföar. Den ; 
»tüiftn pabe tpr íjujíanb ber Umnünbigteit niemals gefallen. 22enn fie | 
utußlünb ül'crmälugen follten, mürben fie e ne Stellung emuepmen, ber i 
fie |eit ^aptpunberten fremb gerntjen. ©s mürbe ber äußerfien ©infältigfeit ? 
beS ©tmüips beCürfen, um gu glauben, baß fie bann ben allen ©mfluß \ 
ber poijtpafter nur eine eingige 2i5o*c bűiben mürben, «soie mürben m*t j 
fo fanfimütpig fein. Die ©roBma*ie mürben fepr |*arf bebeutei roetben, 1 
baß fie cbetijo romig bempi-gt feien, najemetfen 8iaip in Äonjiantiuopel | 
gu ctlpelen, als bie Pürtei fein mürbe, ‘Jiaip|*läge in Bonbon ober 2Bien 4 
gu geben. @3 Dürfte gejagt roetben, baß fie rom irgenb eine aubere ü)Za*i jj 
bur* Slugpeit im Saume gepalten tömben mürbe; aber eine fiegret*e I 
Dürfet merte ni*t mie irgenb eine anbere -yZa*t fein, jpr PiapomebaniS» 
mus, ipre gfolirung oon ben ^nterrffen ©uropaS unb ipr ganatiSmuS $ 
mürben, flimulirt bur* bie ©ntbeáung iprer militärif*tn Starte, ein i

I Rtue§ fijfwent ber ©efapr für ©uropa f*affen. Der Unterf*ieb gmif*tn 
i emer tifieaten uub einer fiegrei*tn Dürfet mürbe enorm fein.
I ii^ü{i'C6 $aoaS" melbet: 3®'!*?« eingeinen Potf*aficrH unb ber 
||forte_ pat ein ^beenauSfauf* begügii* ber Pebingungcn eine« eoentueüeu 
I 23 s f f e n ft i 11 ft a n b e « ftatigefunben, jefco* ift fein officteÜer @*ritt 
I in btejer 9ii*lung unternommen morben.

Das „grbbt." l'eri*ttt über bit Äubitng beS ®otf*afteri ©rafen 
S!*9 beim ©uitan. iibbui ^pamib banfit für bit freunbna*barli*e 
^aiíung Oeííerreií ^ ilngarrti, frging fic^ in öcirac^iungen über Den 
nuSgang bei Krieges unb gab Dein 2i5uni*c $lu«brucf, beß cS bei
turfi!*m ©Baffen gelingen möge, bie ÍRnffen aus bem ©ebicte bei
C5mamj*en j)iei*e5 gu oerlreiben. ptocr biefeS Siel ni*t erreicht fei, 
merbe bie Dürfei ni*t in ber 2age fein, grieben«oorf*läge gu ma*tn 
ober auf fol*e cingugtpen.

$ e r SÍ r i e g,
„ Petersburger ©orrefponbent brr „Wiener Sibenbpofi« |*reibt :
I finb baib große PeränDerungen in ber Oberleitung ber
I Su «»arten. SZan fpri*t bacon, baß ©raf Koptbue, ein alter, 
I crfapierur uni) uorji^tiger (General, an aüfit Züvfenfriegen t^eiU
j genommen pat, m'5 Hauptquartier berufen merbeu mirb. Die 8tufe, 
I toel*c in ooüfommener Unfcnntniß ber Perpältniffe gum Kriege rietpen 
E ütl& !t!^ ciiiPitbetCH, baß ei mit einer promenade militaire beburfe, um 
y *n turia' Séd cor KoHjtantinopel gu crf*eincn, fi«b nun fepr fleinlaut 
I 8«D0tben. gpr ung!ücf.i*er ©mfliiß pat unS leiser an 100.000 brao« 
jj “nb ,trafl‘8{ Männer gcfofiet, rotl*c ipeiis vor bem geinte ober an 
\ «ranfptuen erlegen finb, tpeils als Krüppel unb Sie*» in bie Heimat 
; guriieffepren. 9Zur Darin ift matt einig, baß alle flnftt'tngungtn gema*t 
■ »erben muffen, um bas oorgeftpie Siti 5« errit*eü. S« einem $3inter- 
i h‘bgugc Werben taper tie nötpigeit Vorbereitungen getroffen, ©entrai 
j Dotteben pat bie Aufgabe, bie ípteüungen, md*e nufere Druppen roäprent 
I Des IBmierb einnepmen roetben, foroic bie Vrücfenfopft gu befeftigen.
I ”*;H V’- flnrtest ©ifenoie* fomtnen taffen, um eine Eßoreton&rüdfe pergu- 

fttUen, »ei*e au* tem ©iégange auf ber Donau Drop Dielen faun. 
Sßintetfleibei' ur‘^ ©liefe! finb ni*‘ aflein in Siußlanb, foubern au* im 
auSí^nbí beftcllt. Die junge !i)Zantii*afi ber 9ieferoebatailiouc mirb fleißig 
geüoi, fo baß in memgen EDionaten mieber punberitaufenb ^Zann sum 
Hscre abgepen iönticn."

Ira* einer SJtittpeilung ber Petersburger SBiebomofti foil ber 
Vater beS rumänif*en gürjlen Karl, pring ilnton von H°f)£nJ°ü«u, 
in. Vertin für Üiumänien eine „fülle“ »nleipe abgef*loffcn uno als 
erpe diaié bereit« au* f*on 8 Pfiüionen granc« na* Vufareft gefiitft 
paben.

Vcatianu formirt ein neues ©orps von groangigtaufenb SZann.
Prioatna*ri*ten gufolge foil am 25. b. bei pleona ein Kampf 

ftatigefunben paben. — Die englif*e Vctf*aft bementirt ba§ @erü*t, 
baß bie brmi*e glotte temnä*ft bie Vefita-Vai vevlaffe.

21uS «i ft o m o mirb gcmelbet, baß Diele vorn gürften Df*erfaSft 
anaeftelite Vcamte bulgarif*er Nationalität ipre pofién vataffen paben. 
Das PZ-ßtrauen gu ben ruf|if*en Soffen ift in Bulgarien aUgemem.

.. farcirle NecogiuScirung vom greiiag unb feitper von Df*et» 
feffen unternommene Sieconnaiffanccn paben einen bebcutenb überlegenen 
getnb conftatirt. V5egen ber pierauS refulürenben glantenbebropung gab 
PZepemeb 2Ui bie Stellung bei Vobica auf unb orbnele am 24. b. 9Za*l« 
ben íHüámarf* auf bie ausgeget*nelen pojitienen vor Sarafuflar an. 
Äupaltenbcr ©croittervegen ma*t bie PSege unpracticabet.

^tcuiil'cion.
£ev )BitDtttt8§5(5fliporteur*

©erlinet gebergeiepnung eon 3Í. 3*lingmann.
(S*mß)

9?a* furger Sclt temmt ber ©ulportcur mieber — er bringt ein 
jmeite« H£íl; !« mrj*t'ngt ten ^npalt ui ben_ erften groet Dagen uub 
Dergeprt ft* bann voUe roeitetc gmolf Dage in iSvpn|u*t uub Spannung 
na* bem S*icf|alc beS füpnen iRäuberjüngliugs uno feiner Diófa, an 
Deren SreÜe fie fi* träumt. ÍBenn im HJUI£ ^Ue« in fünftem ©*laf 
befangen ift, brennt in iprer Kammer bie nä*ili*e 8ampe; mitten im 
©apitel, gerate an ber fpannenben Stelle, roo me |*öne DZofa von einem * 
Sbirren erfaßt mirb, bn*t ta« H£fi üt,> unb bis fie nr, nä*|ten Hefte < 
trfäprt, ob DZmalbo im re*ten PZoment ber ©efapr ber ©tUebten gu Hufe f 
eilen mirb, ertulbet fie alle bie ptin unb Piarter, bie ein belleiri|ü|*er \ 
Vanbrourm ergeugen fann.

gpred H:r5£nS iHup’ ift nun bapin; ein neue« Seben pat für fie 
begonnen, aber au* ein neue« für ipre Herrin unb ben ©tbieter ipres 
HttgenS. !gn iprer allem oaterlanbi|*en Kopl entrücfün Ätmofppäre 
collibirt tie ubi|*e Kü*enroelt arg mit ber ibcellen; bie Kinber fennen 
ni*t« ÄnDerc« mepr alá angebrannte PZil*, tie ©ebicte beS Kaffee« unb 
tc« petroleum« rnerben ni*t mrpr auéemanter gepalten — bic Suppen 
lommen überfalgt auf ben Dq*.

Am )*merften leibet ber, ber bisper in iprem H£r5en fronte, 
Heinn* ber güfrliet; er mirb guglti* bepoffebirt, meOiatifirt, maltraitirt 
unb jüfitiert. ©r pat groar f*roarmen gelernt, aber groii*en bem AuS» 
f*roärmen na* P5albet|ee’i 2eitfactn unb bem miiben ©cDaufen|*marm 
na* Dimalto’S ©ommanOo ift eine unausfüllbare Ktufr; er ift groar ein 
moplgebauter glügelmann unb im Dienft bur* Proprete au«gegei*nei, 
Wie in Den örtffen geroanbt, aber ber PZaßftab be« tüpnfte* aUer Säuber

ift |0 tieicngroß, baß er gu ben tleinften aller ©rbenföpne peratfinfi. 
V-aSjit ViinalOo? ©in H^b ber S*iu*ten, ein gürft ber ülOruggen, 
ber «s?*rccfen bet Sbirren, ein DiäubetfelDmarf*all! 23aS ift Heinn* ? 
©in ©nntiuer !

gn äpiilt*er V5eife erfüllt ber Vclbung6*So(porteur feine PZiffion 
in ben HJuI£1:i1 ^tr Arbeiter. Aber m*t nur baS gigeunerbtaune Kmb 
btr ifueraiur, ber ©olportage-DZoman tji ©egenftanb ferner propaganba, 
au* bie lUufturten gouinale beleprenben unD unterhaltenden gubalieS. 
Daneben füprt er für alle gäüe pracii|*-nüpii*e lüS.rte mit fi*: Diecgis- 
conjulenten, mel*e in Der |*memi Kun ft Des proceßfüprenS Auiobibacten 
elé V ufaten bienen foUen, Vneffleuer für ©eraerbeireibenbe, roel*e bie 
Der|*iebenen Abfiufungsfoemen Der PZjpnbticfe na* PZufier 1 b«s 10 in 
ber auffteigeiibm ü me, oon Den mit H°*d*iung anfangenOen unb unt 
totáléi DZiajia*tung |*ließenbtn gocmularen fennen lernen moUen: titeier» 
bü*tr, VoltSf*riften, pUfie.en-Drauinbü*er unb ifenormanb’j*e iüair*» 
fagefarten. ' ' '

^ubcffeR bleibt ber ©olportage-DZcmau immer feine näprenbe Kup. 
Unb ba gtroifje Häufet ft* na* Dielen On'gebli*en Angriffen als boniben- 
fe|t ermeiien, fo läßt er bur* fie feinen PZarj* in gembeslanb ni*t auf» 
palten, fenbern umgept Die giftungen. ütiie ber Solbat De« breißigjäptige'n 
Krieges erri*tet er fein V5crbeburcau itt ber S*änte. Die oet|üprerif*e9 
Profpecte mit ipren fenfationellen, fettuebruefien ©op tcl-Uebrvj*nfien 
*loroformiren förmli* Den argtofen DZeug erigen, ber beim erften Hb'-’tn 
alSbalb in tie DZepe fäüt. — Da peißt es: ©nget unb Den fei — 
® 1 e v P a n e des © e r i * t S f a a I e S — Der g u ft i g m o r b — 
4j e r Vampyr — Die Dobtenpanb u. f. m., — fie flunfern, 
ipn in alle ©epcimniffe emguroeipen, uno ber Vetpörte nimmt ben Vanb« 
®urm gum ©enoffen an. Des Arbeiters H:rn evpipi fi* am Altopol 
m*t fo, mie an ber Apotpeofe Des DiäubertpumS, mie au bem DZa*folgtr 
beS löZonte»@piifio, tem mit IDZ.limiten um fi* roerfenbeti Nabob, ber als 
SfZeffia« ber leidenden, arbeitsoollen äöienf*peit ben S*meiß oon ber 
Stirne troefnet und alle ©rbenlaft mit feinem unergtünbli* tiefen Porte­
monnaie tilgt.

, Dem Kreife ber Arbeiter begibt fi* btt Solporieur, um neue
Seelen gu geroinnen, gu ben H^lteplá^en ber Drof*fenlenfer, Deren ér­
ni übenbes ©lei*maß ber Dage gu oerfürgen. Das Viert ©epeimniß ift 
bie Sprmgmuvgel, oor mei*er bie DZiegel unb S*lö|fer oon fclbfl fallen, 
fei es Die Siätte ber Königegräber béé ©«(anal, fei eS Der Äceugberg 
mit ber im Allgemeinen oerpältnißmäßig fc f*öneu Natur De« ©percier- 
plapi«; im ©oiportagcDioman birgt jede ©cgtnb unbuc*bringli*e ®e« 
ptimniffe.

Daun betpört er bie jungfräulichen H;rVn tei ©onfectioneufen, bet 
einfam an Der Näpmaf*ine arbeitenden Näpierintu. Hi£r i*reit fion, 
mie ber H,ri* na* ten V5affcrbä*en, bie le*gcnbe Seele fpannungerregt 
na* ber neuen liieferung. 2Baé mußte oorper baS apuungSiofe unf*ultige 
Hir5 ö°11 Alien tiefen 'Nipficrtcn ?! Hi£r- in tiefen oerfemerten Kreifen 
iviro ber Vanbiicn-Noman bur* Die pi|iorif*e @inf*la*lung erfept- 
giabella, ©agenie, ’JJZarie Antoinette finb pier bie SicblingSpeifcincn. Die 
weniger utmü*fige ppantafie ber Näpierm atpmet lieber “bie Hofluft a(« 
ben Duft ber Viälber; ber ©lang ber ÜKorgenfonne erbleicht in iprem 
©cmüip oor ben ftraplcnten Sumelen im ^alsbanö ber Königin.

Unb menu ber Solporieur bie oeripro*ene pra*tooüe Prämie ber 
Pupma*irin bringt, maS ift fie gegen tiefe Diamanteupra*t im Noman 
fcibit? PJapl opne große Quai! «tieft fie gegen Na*gaplimg eine be» 
f*iiDene Vro*e oon Dünnem Vlattgolb ober Die uneingerapmie Viiber« 
Prämie: ,,'iBir minien Dir ben gungfernfrang mit oeil*eiiblautr Selbe?“

Na*mittags gept ber ©olpovteur in bie 0u*panbluag. ©in neuer 
ln Oman ift oom Stapel gelaffen: piftole unb geter, ungepeuerli*e Prämien» 
o«!pie*ungen: ©me ©aroffe mit je*s Pferben, eine Speifefaioneiuri*tung, 
em chateau d Espagne laut Kaufbrief von Don ©arloS erroorbtn unb 
ein ViUet gu ein« Stangen’f*en NorbpoUVergnügungSfaprt!

Dies Viitniß, begaubernb f*cn in feinem Prämienglang, porträtirt 
nur ten Solporieur Dritter Klaffe, ign btr vornepmeven gmeiten ©taffe 
begegnen wie bem 0ibel»©olporteut. Seine äußere ©rf*einung pält bie 
35Zítie gmif*en bet ©tegang béé Neifenben erfter Klaffe unb ber rebucirten 
Kicibung Des oben ©ef*itberten; immer aber gept er in f*roarjem An^ug
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unfc drangen in <ßlcvna cin. 
"hr Nufifíuícr Golcnne un? im Baltan

Bewegungen, eine

5(u3 ©orui.Stuten, 26. September Wirb officieü gemelbet. ^_8ím 
22. b. tur*bra*en ÍUÖOU Nfjnn türfij*e gnfanterie m,t űu6 ^f11 
icmmenber Slrtilletie, un férc Guvalierie 
9ZähereS no* untefannt. — Bei 
beívfíí Nube. , ... ... .

Sín tcr gautratinie ma^cn -ie Zutun au|eii 
01 ege Sdiíactí ifi btvorfuhmd. Sie Belegung von VUcna bauert fort. 
Sic ©atnifon run Zuríufai ma*?c 9b*.3 use iqjarre ««ognoSguung 
ar daS liníéfciíigc Sonau-llfer. gn Buture]t |inb 400 GoUt ‘SsamtalS*
Cbjecte űué venden eiiigctvcffer. ~ ~

(;c^t mii cinem beteuenten Gűt'pS an bér Sava.
v ’ fiáit ícfejligt. Sct.mr4l!*c Gmmobner btr Stadt finb gum 

berargegogen morden. Süti Nevq'inje wirb cin befeftigtcS 
. , r. £0ij concentrirt fein.

wir cinen ítimeebefebl

SMg|lar rcui 
s* au ver vau
v-jger aűájUt. Bcvc.tS isiién ÜUOO NZufiebafig

g:i bem iu)fij*eu 2:latié Harcias finben.......
be= ©aieraí-Gommaitíivenben im HaufafuS, ©rogfürfíen 2JZ:*a£Í, rcona* 
bis auf Weiteres tie bisherigen grciebacfportiouen ecu 2 f-funb per 
NZann unb Sag auf 1\ Bi'rmb rcbuciit rcetben, angebl,* auS bem 
©runde, rceil e5 fid) gegeigt babe, „bag tie SD2e^r«eit ber NZannf*aft bie 
bisherige portion ni*t gan$ vergehn babe", gn Birf_li*feit jeto* durfte 
es mit ber Verpreviantirung ber Zruppeu im HaufafuS nidjt am be|ien 
feftcUt fein, rcaS übrigens fclbft rem ruffif^en HriegScorrefponfcenten 
wiederholt b«corgeboben rcurbe.

Siii3 Butureft ttirb bem „Neuen Biencr Zagbíatí" gemelbet: Ser 
xuffifefee (General SBorrife^a, Brigafce*Gommanfcant in bem ÄrmeecorpS 
Nafceyty'S, bat fi* ciieboffen, weil tx abgefeyt mürbe. Sie ruffi|*e Srmee 
leibet entpfindli*cn ‘JJimgci an cOjfreieren.

6m ferbif*er Special*©efantter ging am 27. September in baS 
ruffife^e Hauptquartier. Vom Gr|o!g feiner Niiffion feil baS fünfiige 
Sérültén Serbiens abbängen.

Gin ;talienif*cS Kanonenboot langte am 25. b. in Voto an unb 
fuhr na* Variffa bebufS Grmittlung ber angebli* eon Baf*ibogufS gegen 
dortige Italiener verebten ©ercalttbaten.

Gtibli* bät fi* fcaS ruffif*e Slrmee-Obercommanbo bagu bequemf, 
bie gelungene Verprobiuntirung con tßuüna cingugefteben. Allerdings 
gleitet fca§ bctrcffer.be offtcicile Telegramm über bie Nebenumftänfce, unter 
rceleben bie Gppecition ftattfanfc, mit ber vielfagtnben ^(jrafe: »Nähere« 
ift no* ni*i betanct" febr ungef*icfi hinweg. Befanntli* babén wieder* 
bolt ©efe*tc fiattgefunben, in roel*en bie Nuffen, rcet*e fi* ber 
Gppebit on in ben Beg füllten, gef*tagen rcutben. gnSbefontere übel 
f*einen bie Nuffen bei tpiercna felbft roeggetommen gu fein, rco fie bei 
Subuii groif*en grcei geuer, nämti* stoif*-:» bie Struppen £)ifgi Baf*a§ 
unb beä ausfaüenbtn OSir.an Baf*a gerietben. lieber biefe SetailS ift 
felbfioerfiäiitti* im ruffij*en Säger ni*t§ DiabereS betannt.

Siuf ber aubern Seite mug baS (8ef*idE, mit rce£*em bie Süden 
bie Gppebition. na* ^lercua eingeleitet unb bur*gefubrt babén, anertannt 
toerben.

Sie gingen babéi mit grogcr 25orfi*t gu Sßert, tnbein guerft 
Gbeffct ^aj*a mit bem ©voS feines GerpS Orbanie befedte. Gme grceite 
SiCifion unter fpaffi ‘tßafc^a nvbm beiHarabagb eine rceitcr oorgef*obene 
ilufnabmSficLlung ein, unb erft bie brüte Sioifiou unter §ifgi ißafcba 
führte bie Gppebition aus. gür ben gall, als bie Gppebition miglungen 
rcäre, rcaten all; Vorbereitungen getroffen, um bie möglichen üblen 
folgen bcS S*eitern5 abgulcnlen. Obrcobl OSman Ráfiba nun genügenb 
mit Munition unb ißrociant oerfeben ift, fo foil bo* binnen rcenigen 
Sagen eine grceite Gppebition eingeleitet rcerben, um bie türlif*e Sßeftarmee 
offenfiofäbig gu maepen.

Sie Vularefur üJieibung, bag Dcerft StieüeSlei) mit Osman ißaf*a 
toegen ber Uebcrgabe con ^leoua unterbanble, fonalé bag ber Ggav per* 
fcnli* baS Obercommanto übernehmen rcoüe, finb Gifinbuugen.

Sie 2tfaffenf$iüfianbS=@erü*te gelten in eingcroeibtcrai Hreifen nur 
als gübler. |

Gbeffet ißaf*a cvügog am Sonntag feine Vereinigung mit .OSman 
Vaf*a na* bveitägigen Hämpfen mit ben Diuffen. |

Obman batte gmölf Bataillone cntienfcet, um Gbeffet bie £ianb gu 
reichen. j

Sie Sütfen nahmen beit geistb gtoifchen grcei geuer unb fügten , 
bemfelbcn enorme Verlufte gu. i

Vrocfion unb tßZuuition finb in glitte unb gülle bcigefchafff, bie l 
ÍBege unb Verbinbungen freigemaebt, ber IDiutb unb bie 3uDerfidbt ber i 
Sruppen bis gur Vegeifterong gehoben. ?

$im 25. b. griffen bie Üiuffett bie öftli*en befeftigten Stellungen ' 
ber Sürfen bei Vlecua an, rcurben jeto* mit beträchtlichen Verluften ? 
gurüdgefchlagen unb fallen mehrere Nationen cerloren haben. Sie lürtifche 
Diegietung erhielt hierüber bislang {einerlei 9?a*richt. i.

Sie „SimeS" melfcet aus Gettinfe com 26. b., bag (SoranSfo im 
ipricathale fi* ten IDZontenegrir.crn ergab. .

Sie SDZonteuegriner äfcherten Vilet unb bie umliegenben Sörfer ein; 
Hranfe unb Verrcunbete, grauen unb Hinter rcurben rcunoerfehrt na* I 
Stebinfi eScortirt, rco ber VelagerungSguftanb prodamirt mürbe.

Sie Gapitulation tSoranSfoS erfolgte na* eintägigem Vombarbement \

mit toeigem §>alStu*. GS bebarf au* bei i§m feiner fprubelnfcen gungen* | 
colubilität, (SotteS V?ort empfiehlt fi* con felbft. Saher ift er au* i 
rceiiig unterhaltenb unb hat einen etmaS fauertöpfij*en Veigef*macf. | 
3Eenn ber erftere mehr als ftreitbarer Solbat unb Belagerer auf tritt, i 
fo gte;*t er tem Seetenfif*er, ber mit feinen flatten 9tefcen einen grogén ■ 
3ug thun foil. Slber (SotteS jßort ift felbft im Sebet fc^r billig, unb bie | 
3)2affe mug ben Verbienft bringen. |

Sie erfte Glaffe bcS ehm merthen GotportcurftanbeS rcirb aus benen \ 
gebiltet, bie fi* in ber Verbreitung groger nühti*er äßerfe ein höheres | 
3'el gefieeft haben. Sie nennen fi* IReifenbe unb fu*en meniger bur* v 
narfoti|*e iDeittel gu berücten, als bur* bas mä*iige BilSungSbebürfnig. jj 
Ser SiteratuhtHeifenbe mug eine gcroähltc Hieioung unb ein geroiffeS Í 
savoir vivro befi^n. gft er gemanbt, routirvrt, fo bleibt ihm fo man*e l 
GrnieOrigung erjpart; er geht bur* fein faubinif*eS go*, bie gebiegenften | 
Vierte, mie S*ioffer’S unb B'.cfer » 2Mtgef*i*ten, ttiteper’S, ißieret'S unb | 
Breihaus’ Gor.oer|'ationS*8ep ta bauen ihm Ghretipforten. G: flicht bie s 
größeren Stätte; tahin eilt er, too no* frif*e Ginfalt rcohnt, in tie I 
Heineren Stäbi*en. 5

Vom Bahnhöfe ober tem tßefthaufe begibt er ft* na* einem ®aft- | 
hafe unb atroixft hier feinen gelbgugSplan. ^at er bie angefehenften ! 
Verjonen fi* notiri, fo befu*t er gunä*ft ben §errn Bürgermeifter, bem » 
er fi* als ber Vertreter einer bu*hänblerif*en 6irogma*t atmielben lägt ; 
unb dom toel*em er mit allen Öhren, oic man einem becoÜmä*iigten I 
(Sefanbten errceijt, empfangen rcirb. Gr cerbreüet fi* in einem (Sefprä* ] 
über ben 9tufcen ber Bilbung im ttllgemeinen unb ten beS GoncerfationS« ! 
üeptfonS tm Befoaberen. Vier gu äßagnet’s Viorten f*roört: „Smar i 
rceig i* eiet, io* mö*P i* iiües roiffenl11 — ber mug auf irgend eins 
feiner Uberte |ubfcribiren. Ser &ki Bürgermeifter gibt ihm $luff*lug 
uoer de -ponorattoren feiner Stabt. Ser Dteifenbe fu*t nun ben S*ul* 
bircctor ten Stetiger, ben ílpotheter, bie guftigbeamten, ben tianbrath 

h'--,*? V5ert, bas in feinem ^aufe fehlen füllte, rcirb unter*
ttSno-h I6™!5 et al3 tSa't fccr 9icil°urce empfangen unb nimmt 
bort no* man*en l*ahbaren itujtrag in Gmpfang.

9tur Ginét fieht mit f*eelem «luge feinem Srtiben gu; tiefem Ginen, 
bem anfanigen Bu*hanbler, ift ber Vionnier ber Bilbung unb ^ntelligeng 
ber rcuhlenbe Staulrourf im (Sarten, ber rcilbe Gber, ber bie Muren 
oerroüftet, °

unb heftigem Hampfe, toel*er am 24. b. ftattfanfc; bie JDZontcnegnner 
erbeuteten o Hanoiién unb 500 ©ewehrej 2300 92igamS rcurben gefangen, 
tie ÜJiontciicgriner befepten au* Vica, eroberten taS gort^Grtoica unb 
halten baS gange (Sebict bis goefa befept. . „

CS man Vaf*a telegraphirt aus VifOtia, bag er am 4o. b. Ovn 
ber gefammlcn, ihm gegenüberftehenben iuffii*en ilrmee com Dqen h£r 
angegriffen rcurbe, unb bag er ten geinb na* neunftünbtgem Hample in 
Unortnung gutüároarf unb ihm viele 'Se|*ülie abnahm. C^maip |*aß. 
ben fcinbli*tn Veiluft auf 8000 Vtunn, bie eigenen Verlufie lallen )i* 
vorläufig no* ni*t befummelt. , . t , ... ,

Sulepman Vnf*a melbct, bag einige hunb_evt bulganj*: «uf* 
f$ätibi|*e ben Sela*Vag gmif*en Sipfa uub «cfii befefcten unb von bort 
aus bie Operationen Suleyman’S gu frören cer|u*ten. Sut tu man ent* 
fenbete frei Bataillone gegen ben SSeia*^3uß, biefe gerfprengten bie tluf* 
ftänbif*en, na*be:ii fie benfelben namhafte Verf.ufte beigcbra*t hatten. 
GS regnet unauSgefiyt, bie Straße« finb grundlos. _ _

Ser VelagciungSgufianb in Bosnien ma*t fi* immer fühlbarer. 
Viele ilrretirungtn finben ftatt unb bie HricgSgeri*te arbeiten ftreng. 
Ginc bedeutende Stenge ÜzZunition unb @ebirg5gef*ühe finb na* Vi|*egrub 
gefanbt rcorben. Unter ben gnfurgenten*efS h£tr|*t Uneinigteit; mehrere 
ma*ien btr ^Regierung beS V.tajetS baS Slngebot, fi* gu unterrcerfen, 
verlangen aber volle ülmneftie, Sinficbelung auf ben Sänbereieu der ote« 
gieruug, ben VUeteraufbau ihrer gerflörtcn Käufer, Saatgetrcibe uub 
grceifähnge Steuerfreiheit.

fBiaghar V.»f*a hat hierüber na* Stambut beri*tet. yfegterungS* 
agenten, baruntcr mehrere angefehene B?g3, begaben fi* na* Hroatien 
unb Slavonicn, um tie dortigen g(ü*tlmgí unter annehmbaren Bébin* 
gungen gur Siücffehv na* Bosnien aufguforbern. Sie Dtücfbeföiuerung 
gef*ieht auf DtegierungSfoften. Bisher haben mehrere ^Hindert gamilien 
tiefer Slufforfcenmg goige geteiftet.

Vom Hriegsf*:upla^e liegen rctiierS folgende 92a*ri*ten vor:
Bien, 28. September. 5luS Grgerum melbct man ber ,Seutf*en 

3eitung“: Sie tHuffn erhalten bebeutenbe Verftäifuugen; 22000 iDZann 
find bereits eingtlroffen. Gine S*la*t ift beoorftchenb. Sie Süden 
unternahmen eine fRccognoScirung gegen Ärbahan.

Gme Sepef*e bcS „9ieuen Biener Sageblalt" melfcet au§ Hain : 
Sie gnfurgcnten*efS Bosniens b.riefen eine V.-rfammlung gur Beratung, 
ob ber auSfi*tSlo|e Siufftanb ni*i einguftellen fei.

Berlin, 28. September. Sie „Voft" beri*tet bit Befeitigung 
8etoihfu’S aus dem ruffii*en (Seneratftabe.

Begügli* Vir*o»’S Beri*t von feiner dteife, bag Gftjen unb 
8ioett ben Hrieg als eine rein ruffif*e Sa*e betra*ten, geht ber „(Sermania“ 
aus ÜRitau ein Brief gu, roona* die dortigen liberalen dßroteftanten fi* 
am Namenstage beS GgatS bemonftrativ vom (SotteSbienft fernhielten. 
Sie ruffif*en Blätter halten Vit*oro’S Beri*te íügen genannt.

8 on bon, 28. Sepie über, gm (Segenfaye gu anberroeitigen Be* 
ri*ten, tvona* UHef)emeb ?tti fi* an ben Hara*8om gurüefgiehe, meldet 
„Saily Sdegraph" aus S*umla, dag er eine Dffenfio*Betoeguug beab» 
fi*tige.

Ser „Saily Neros“ rcirb auS Bufarcjl vom 26. b. sR 9ia*t3 
gemeldet, tag bie Üiumäneu einen Angriff auf bie grceite iSrioica»Neboute, 
ber fie fi* bur* Sappe fiad genähert hätten, unternahmen, aber mit 
f*rccren Verluften gurüefgercorfen rcutben.

Ser grogé Angriff, der alfo unter Betheiligung ber (garten am 
25. b. unternommen rcurbe, ift abermals gej*citert; aber OSman VJf*u 
melbct weiter, bag ber Hampf fortbauert unb bag 100.000 Diuffen Vleona 
angreifen. SaS §eroorl)eben biefer beiten SDZomente, bag btr geinb feine 
Bemühungen fortieyt und tag er grogé Streitfräfte in Verroenfcung bringt, 
geigt, tag OSman Vaf*a bie ©.’fahr no* ui*t vorüber glaubt, bag er 
fi* ni*t bloS auf weitere Hämpfe gefaßt hält, fonbern tag er au* 
tiiiigenb Verhärtungen brau*t, bag er beS GntfaycS bebürfe. Von rcel*er 
Seile ihm bie rcidfamfie pilfe tommen fann, bas haben mir in ben 
legten Sagen rcieberljoU erörtert, unb Sie tiefe Stille, bie auf bem öftli*en 
gelbe be§ Hrieg5f*auplahe3, an ber gantta unb bem 8om, cingetreten 
ift, tünft ur.S als ein 3£lch™ bafür, bag nunmehr sJOZehemet <lli mit 
einem Sheite ber lürtii*en .fpauptarmee Beroegungen vollgieht, roel*e ben 
gtoccf ber voliftäiibigen Segagirung OSman Va|*a6 oerfolgen. Senn 
no* immer ift s}M£cna jn yohem ©rate bedroht unb rcie grog au* bie 
BiterftantSfraft OSman Vaf*aS ift, man fann fi* au* gu Sobe fügen, 
unb baS gu verhüten, ift nun bie bringcnbfle uub ernftefte Üufgabe Der 
türfif*en Hriegführung.

B u f a r e ft, 27. September. 8agav Gatargiu ift in augerorfcentli*er 
NZifion na* Belgrad gereift, rco er heute StbenbS eintrifft.

Ser Ggar hat ungeordnet, dag bie gunter in ben älteren galjr* 
gängen fämmtli*er gunterf*ulen als Offnere unvergügli* auSgcmuftert 
toerben, da ein fehr empfinfcli*er Niangel an Officieren bei der Sücavmce 
herrf*t.

Belgrad, 28. September. ©:ften ííbenkS trafen ber ruffif*e 
Gonful Verfiani unb ber ncuernannte tumünif*e jigent Gatargiu und 
baS iDZitglicb ber bulgarif*en Negierung Vtofeffor BogificS gier ein. 
SaS ruffi|*e Hauptquartier verlangt bie Beendigung ber ÍŰÍobilifirung 
Serbiens; der Gintritt in die Action erfolgt na* einen bur*greifenben 
Grfolge vor V^cna. SieSfupf*tina foil Gnbe October gufammentreten.

H r a g u j e v a c, 28. September. Sie bisherige ilrbeitergahl in ber 
Sß2ilitär»gabrit rcurbe verdoppelt, bn ber ©eneralftab 500 ©ranaten unb 
2500 Vatronen per Sag fordert.

Honftantinopel, 27. September. Gin Selcgramm OSman 
Vaf*a5 beri*!et, na*bem er bie Hämpfe ber Vorroo*e ermähnt, in 
rcel*en bie Nuffen gurüefgetoiefen rcurben, 8000 üJiann unb 3 Hanonen 
vorloren, bag tie 9Íaffen am Sienftag mit grogén Streitfräfteu, barunter 
bie Haifergarbe, einen erneuerten Angriff auf bie öftli*en Vofitionen 
Vlecna’S ma*ten, aber mä einem Verlufie von 1500 3)2ann gurücfge» 
rciefen rcutben, ber Hampf bauert fort. — Sie Nuffen greifen mit 
100.000 iDian Vleona an.

H o n ft a n t i n o p e l, 28. September. Ser Gommanbant con 
Bagarbf*it meldet vom 26. fc.: §gyptif*e unb tf*cvt(ffii*e Gavallerie 
f*lug 1000 NZann rufftfefce Gavillerte bei SOZoglu. — Suleiman Vaf*a 
meldet vom 25. b.: 2lngefi*t§ eines Befehls beS SeraSteriatS an 
NZehemeb <lli, Bjela angugreifen, befahl Suleiman, eine Semonftration 
gegen ba§ von 2000 Nuffen befehle Glena auSguführen; am ÉZontag 
griff Scabetferal Vaf*a Glena an, nahm und gerftörte bie Neboute 
uub warf ben geinb mit einem Verluft von 150 Sotten gurücf, (ehrte 
fobann in bie früheren Stellungen gurücf, na*bem no* guvor vier 
Drtfqaften in Brand gefteeft rcurben. Ser Verluft ber Surfeit mir fehr 
gering.

„Stgence H-iCaS'1 meldet: Sie Situation im S*ipfapaffe ift unver» 
ändert. 2lm IDZittroo* f*lugen Baf*i*BogutS grcei Bataillone unb grcei 
GScabronen Nuffen bei Glena unb gerftreuten biefelben.

S*umla, 27. September. Bei Grmanly gat gmif*en Baf*i* 
Boguts unb ruffij*er gnfanterie unb Gavallerie ein S*armüyet ftattge» 
funben, rcobei erftere ftegrei* blieben. Von OSman-Bagar aus recognos« 
cirenbe grreguläre gemif*ter Baffen, fliegen vor Glena auf 1500 itiiann 
ruffif*er gnfanterie, grcei GScabronen Gavallerie unb grcei ©ef*üye. 
9Za* lebhaftem mehrftünbigen Gngagement mürben bie Nuffen oolltommen 
gef*lagen. Gine gnfanterie-Golonne Suleimann Vaf*aS gerfprengte am 
20. b. ein GorpS aufftänbif*er Bulgaren, bie er im Änmarf*e traf auf 
ber Sefit«Sepe.

3 ü I a n D.
3Í gram", 28. September. Sreiunviergig 2lbgeorbnete gratulir« 

ten bem gürftm von NZontenegro gu feinen liegen, gürft 9Zifita banfte 
für „bie brüberlileu Bünf*e“ in einem auS Qftrog batirten Sele= 
gramme.

Bien, 28. September. Sie gnterpellatioiiS*Beantrcortung im 
8Zei*8rathe rcurbe ohne jebe Hunbgebimg aufgenommen. Sie ergeugte 
roeber lleberraf*uug no* Gnttäuf*ung, da 9iiemanb eine andere 3im« 
wort ecivarten fonnte. — Ser Volen-Giub bi|"*iog foebcu m t Stint* 
metvSDZehrheit, einen Antrag auf Gröffimng einer Scbatte über die 
£)rient»gnterpeííatíon8*Beantrcortung gu unterftüyen. ilit der Orient* 
Sebatte mürben fi*, da @ro*olSti leidend ift, SunafetoSfi unb Ggcr* 
farcöli beteiligen.

Bien, 28. September. Sie meiften NZorgenbläiter etfiären fi* 
von der gönn rcie von dem gnhalte bet geftrigen gnterpellationS*Ve< 
antrcortung ni*t befriedigt, den ©egenfay gu dem eingehenden Gppofe 
hervorhebenb, rcel*cS Siga in feiner gnterpeilationS*Beantroortung bot".

& n § i ß n D,

Berlin, 28. September. Hirr Srispi ift na* HatUruhe ab. 
gereift, na*dem er vorher no* gur Safel beS Hronpringcit gugegogm 
morden. Gntgegcn früheren ilbleugnungen rcirb nun allfeitig ber H:eh£c« 
tunft be§ Henn GciSpi eine hohe politif*e Bedeutung im Sinne einer 
italienif**beuti*cn Verbrüderung beigemeffen. — Sie von hefigen Gorre. 
fonbenten verbreiteten NZittheilungen, gürft BiSmarcf fei in man*er Be. 
giehuug von ben Grgebmffen ber Saigburger Gntrevue ni*t befriebigt, 
beruhen auf falf*en VotauSfefcungen — SaS geftrige Gommuniqué der 
„WocingiaUGorrefponbeng" tann als infcirccte Äntrcoit auf biefe ©erü*te 
angefehen toerben.

GriSpi richtete vor feiner ilbreife folgendes Selcgramm an den 
beutf*en Haifer: „gm Begriffe, Seutf*lanb 8eberoohl gu fagen, fühle 
i* baS tieffie Bedauern darüber, Grc. il/Zafeität ni*t perfönli* begrüßen 
gu tönnen unb fühle i* bie unabrceiSbare V:rpfli*tmig, Grc. Uiiajeftät 
a'S oberften S*uyherrn e uer grogén 9Zation, für die von der Glitt des 
beutf*en Voltes gegebenen Betoeife ber Sympathie gegenüber gtalien, ben 
ticfgefühlteften Sant gu fagen.11

Ser Bieberbcgintt ter öftervci*ii**uiigatif**beuti*en HanbelSvet« 
trag5*Verhanblungen findet rcahrf*einli* übermorgen ftatt.

Nom, 28. September. Sie Berliner Sympathiebegeigungen für 
gtalien rcetben hi£t mit groger ©enugthuung aufgenommen, der au* 
offieiöfer SluSbruii gegeben toerben dürfte; man legt dem gufammenftehen 
Seutf*lanbS unb gtalienS befonberS mit Begug auf bie Vapftroahl» 
grage grogé Bedeutung bei unb hält gtalien für berufen, bie ©ruppirung 
der Staaten gu ergängen, fofern bie NZa*t tiefer ©ruppirung fcur* die 
S*roä*ung NuglanbS eine 8ücfc erhalten hat.

8 o n b o n , 29. September. Sie tönigti*e 9)a*t „Osbornt" ging 
na* Ntarfeitle ab, um die HirS°din ÖOn Gdinburgh na* NZalta gu 
führen. Ser Sampfer „Sultan“ erhielt Befehl, fciefelbe gu escortiren, 
(vorauf er na* feiner ilnfunft in ÜJZalta mit dem .pmgog von Gdinburgh 
roieber gur brttt|*en glotte flögt.

Honftantinopel, 28. September. Sie NZelbung ber „Stgence 
HaoaS“ über ben angebli*en gdeen-ilustauj* gtoifchen eingelnen Bot« 
i*aftcrn unb ber Pforte megen _einc3 evenluellen BaffenftiilftaubeS tarnt 
fi* nur auf gang allgemeine «rcnbirungen öegiehen. Niemand glaubt 
hier an bie NZögli*‘eit eines Baffenftill|tanbe3, außer für ben 3®^ 
von griebenSVerhanblungen unter oorhergängiger ilufftetlung für die 
Sütfei annehmbarer Bedingungen, git tiefer Begiehung liegt aber bis 
jeyt von (einer Seite eine gnitiatioe vor.

Nangafati, 27. September. Sie gnfurection in Satyuma ift 
unterbrüeft; bie gnfurgenten=gührer rcurben hüigeri*tet.

tioeeU uuD $ogc§na*rid|teti.
Öcrmannflabt, 1. CctoBtr.

— ©eine (. unb !. apofioiif*e SJZajefiät geruhten mit al[crhc*jler @nti*liejjmig 
bom 22. September 1. 3- aűergnaDigjl gu geftatten, baß ber bereinigte iBijinh« 
9taßober Gomitat bie bereinigten Sappen ber feine Seflanbtheiic bitbenben borma« 
ligen Sijiricte ÖifiriB unb Vtaßcb ali eigenes SSappen beitiigen biirfc.

— ®te (Statuten bcS permannftäbter Gistaufbereins ftitb bom t. ung. 
Sbiinifterinm unter 3- 37673 1. 3- mit ber @intei*ungS»£[au|cI berfchen morben.

— Vßoftatif*eS.) gn Sget (Sgolnot*Sobotaer Gomitat) ift 
bie ißoftmeiftevfteüe gegen Vertrag unb Grlag einer Baarciution von 
100 fl. gu befedett. NZit der Steile find verouttden: 100 fl. gah«^ 
©ehalt, 40 fl. Hanglei* unb 505 fl. 40 fr. BeförberungS«ißaui*ate. 
©efu*e find 4an bie h>eP3e f- ut'3- sPo ft direction bis 19. October ein« 
gurei*en.

— (Sic dritte Silettanten*Vorftellung) begann
mit bemGüortrage von SyomaS NZoore’S ©ebi*t: „SaS VarabieS unb 
bie Sie Seclamation geugte von n*tiger áuffaffung unb von
Bärme beS ©efühlS.

Ser einactige S*erg „SaS erfte fSZittagSeffen" rcurde in gang netter 
Beife gegeben und erhielt baS ißubticum in permanenter nyerteit, tiüe 
NZitrciitenben, namentli* aber baS junge Ghepaar unb bie gofe oerbienten 
bie Ghre.beS Hervorrufes, roel*e ihnen au* fattfam gu Sijeil rcurbe.

Ser ilbenb f*log mit ber Operette „griebri* der H^ídare', die 
babur* Diel geroami, bag die Samenrolie von einem mit prä*tiger Stimm: 
begabten OrigiuaUptmplar gegeben rcurde.

Sag au* biefe S*iugpiece ber freunbli*ften Sheilnahme beS freund* 
li*tn VublicumS begegnete, ift felbftoerftänbli*.

— (Sonberbare S*roärmer.) Bie „GU." beci*tet, die 
Behörde in Hr on ftatt 350 NZartini«©eroehte und bie dagu gehörige 
NZunUioti faifirt. ÜJZan fpri*t davon, dag ein beträ*tli*:r Srupp mit 
beroaffneter Hanb in Numäuien eingubre*en und fo ber ruffif*«rumänif*en 
ilrmee mit einer auf eigene gauft infeenirten Sioerfion in ben Nücfen 
gu faüen oerfu*en wollte. SaS unbeda*te Vorhaben ift nunmehr mehl 
als vereitelt angufe^en.

— lieber benfelben gall beri*tet bie „Hronftäbter 3{iiunl" 
unterm 27. c. NZ.:

Seit geftern grüi) h=ctf*t auf unferem Bahnr;ofe grogé Äufregung 
in goige der Bef*lagnahme von 13 Hijten Hinterladergeroehren neuefteu 
Syftems, forcie einiger Hiften ißatrontaf*en und iöZunition. Bie con* 
ftatirt rcurbe, fo find vor (urger 3-‘t bereits einige Hiften Baffen hier 
augetommen und na* Haromgét fpebirt rcorben. Sie Sendungen find 
in Bien, Burggaffe Nr. 50, aufgegeben und rcaren unter ben äbteffen 
Horvath in H.*Vafarheiy, forcie Hirmann S*roarg na* Hociina und 
NZitoujfalu birigirt. gm ©angen foüeu bis jeyt circa 6000 ©erochre 
confiscirt rcorben fein. Gin Bataillon beS hi« garnifonirenden Haifer 
8llepanber*gnfanterie=Negiments unter dem Gommanbo beS H«rn ^Jior$ 
be gin ift heute grüh na* H.*Vafarhely abgegangen, ebenfo foil eine 
GScabron des im Burgenland ftationirenben H«Baren«NegimentS in 
Bereitf*aft gum «bmarf* na* H.*Vafarhely fein, gn Verbindung mit 
ber Baffen, unb N?unitionS*GonfiScation, heißt es, foU au* bie Bef*taj« 
nähme von einigen GoüiS türtif*er geg fein, roel*e geftern hier oorge« 
nommen rcurbe.

Polgar
l( lieber bie ermähnte Baffen. Gonfiscation f*reibt rfDZagy ic
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Leitung"

Ireibt /Hiagipv

„S3 ift gar (eine Diebe bacon, baß ín ben fiebengürgifgen ©geilen 
„uOOu pintcrlaber* waren faifirt worben. aller Üia^rfc^einlic^feit nag 
war bte «enbuttg ti a $ Diu man ten beftimmt. (aug „Kekt" gibt 
nn iieitartifel fema geftrigen «onntags«DZuaimer ber felben 0ermutgung 
austrnef. 0. Dieb.) 3.1 pomorob, wiiavienimrg, Giöpataf, arapaiat, 
P‘:cvj unb ÄcOi-.ftatt tofinoen fid) jette vumäntfgen ß-uptkute, welche 
cas gange 3at)t ginourg ununterüicd;.a mit Diumäitten, tttsbefonocrS bis 
'p.cji|t oategreu. Oie Suituugen wollte matt buffer ben romänijgen 
^ugtkuteii bei ten Heineren Gijenbagnftjtioiicii in Heineren Partien gut 
©.if.agtung ülergeben, um (ein aufiegen gu erregen. Uikntger «iDapi« 
iPeniligteit tut Cie 0orau3jtgung für fig, taff tie ©öaffcit für tue 
liebe n b u r g i f cp e n Di o in a tt e n ins SanD gejgmuggeit würben ; 
cue ilbfutbiia: i|t cS aber, bag im Sgelurlanbe unter ben Ungarn eine 
gitfcime Bewegung tut ggntereffe einer ungan|g»türtijgen liegton befkge. 
u-as l’oUte benn ber 3nccf cetfelcen [ein? lit-ogin wollte jagt eine oe« 
rt-ffinte ungarijdje tiegiun gegen ? Sollten fiep 2U00 bis oOUU Wienfgen 
calkigt in Dtutnänien burg tie rujfi|g=rumäni|gen Dirmeen burgfglagen, 
eiet eine fßromenate Curd? gang Ungarn bis gur ©ottau, ober gar über 
irieft nag ber Surféi machen wollen? Dinger bie|en Diouten gibt cs 
tergeit ferne DJZögügfeti, fig mit ber türHfgen Dlrmce gu cereinigen. 
Set es aber auf welkem xi$ege immer, fo wäre ber b e w a f f n e t e 
Diiarf^, wir fagen eS vunb gerauS, ein abenteurligeS Unternegmen, bas 
von jebem erii|ien ©ütknfreunbe cerlacgt unb ceruugeift werben müßte."

Otefer 0efgwigtigungs« ober 0ertujgungS;nderei mitorfpcigt 
folgcnbe_ iluslaffung teS „Hefter Siegt" :

_ ®eit einigen «tagen circuliren gier Gerügte oon ißaffenfaiftrnngen 
in Siebenbürgen unb ftnb tiejelben in beit oerfgietonjtsn Varianten oon 
in« unb auSläntijgcn 0lätkrn rcprctucirt worben. Oiefen Gerügten 
liegen — wenn aug bie «Details faljg ftnb — tog beftimmte Sgatfaegen 
gu Grünte. S3 gantclt ft eg um niegts Geringeres, als um bie be= 
alfiigtigte anfammlung einer bewaffneten Segaar an einem Deftimmten 
fünfte ber ftcbenbürgijtgen Grcnge, oon wo aus ein Smbrucg naeg 
Diumänien unternommen werben foUte. Weitere «Details eignen ft cg felbft« 
üerflänblitg für fegt niegt gu löeröffentlicgung; toeg fennen wir mittgeilen 
bag tie Diegierutig fieg im töefigc ber nbigiticn «Daten befinbet unb auf 
üirunb terfeiben bereits alle Dlnorbnungen getroffen gut, um ein Unter» 
negmen gu oereitefn, weligeS felbft natg beit prinntiofteu oölfervccgtUcger 
Diii|egauungeu oon einem neutralen Staate fegUegterbmgS niegt gebulbet 
werben fann._ Oie «aege befinbet fieg geutc in einem jolegen Stabium, 
ta§ es wagtfcgeinlieg fegon binnen wenigen Sagen mögiieg fein wirb, 
tarüber ttägere tUZiitgeilungen gu maegen.

(Sine firiegS.Sontrebanbe im Subapefter 
§ a u p t g D 11 a m ie.) Dirn SO. Sluguft l. (am unter ber Dlbreffe 
pjean ilfebaeS ^_unb mit ber Gcfiärung rU/iafcgintnbejtanbtgeile" aus 
.ptmburg eine Scntung oon 16 Ä.ften im Gewiegte oon 9266 Kilogramm 
tU bein itiuícpeper toiiiglicgen pauptgollamte an, welcge, ta 3er Sigen» 
igiimec ober Äbreffat biejclbe gu begiegen unterlieg, in ben Wiagagtnen 
btS pauptgoliamles eingelagert werben |oüten. iöei ber bureg ben erften 
Oceramts»Sontrolor pugo tiialbgüter oon DlbkrSgaujen unb ben Wtagagms« 
ocrwalter Stefan töernbt oorgenommenen fpcciellen Dieoifion gat es fieg 
j.’Ooeg gerauSgefteUt, b£g Cueje 16 itiften feine UZZa|£gineube|tanbtgeile, 
lonbern 1000 «lüct „«grapnels“ entgalten, welcge als ,Kuegs»Soutre» 
banbe“ fogkieg^mit iüejcglag belegt würben. Ob b.efe Senbung für bie 
Dtufftu ober Sürfen beftimmt war, fomite wegen ber 3®eifUgaftigfeit 
b«s acreffaten niegt ermittelt werben.

Sím angelegengeit ber ungarifeg«türft|cgen Legion 
ceröffentlicgt Cie „«times" bas folgenbe itiienec Selegramm : „SliZantugfaige 
angelegen beuten Darauf gin, Dag in Ungarn itierfuige gemaegt würben 
gur iöilbung einer ungari;igtii Üegion für Die iDüefen. DJZegrere berjenigen 
tßerfonett, welige berartige tSerjuege in ber «iuefei gemaegt, jeboeg ogne 
Diefultat - weil bie tutfifege Diegterung, oetfigiebenen Vfaigjcglägen fotgenb, 
bas nöigige Gelb megt gergeben wollte — finü naeg Ungarn gurücfgetegri, 
un?).tni?n lDilB D°rt ignen, bag fie naeg ber angebeuuteu Diitgiung gm 
igáiig finb, in einer 4^eife jeboeg, welcge eS bem arm beS Ge jeges um 
mbglicg tnaigt, fie gu erteiegen. iUSie intenfio immer bie in Ungarn 
gertftgenben «gmpalgien für bie türfen fein mögen, bie anftrenguugen, 
ben Regieren gu pitfe gu eilen, fegeinen boeg nur ein geringes Diefultat 
gu gaben, unb gwar gauptfäiglng wegen iDZtngelS ber nötgigen GeUmittel. 
gjn legieret 3^*1 fcgeiiit man jejoeg aueg Gelb ergalten gu gaben, unb in 
beit ungorijigeti fßrooingen ift tnanigtr engliftge Sooeretgn in bte panbe 
ber Panbbeoolferung gelangt, welcge liegtere, Cie ignen bis bagin feemoe 
liliunge niegt fennenb, gtrumfragt, wie tatet mögt ber iüertg Der|eiben 
betrage, iboget immer mbeg bitjes Gelb fommt, jo oiel jegeint gewig, 
i'..g eS oop ber lürfifegen Diegterung niegt gerftammt. Gang abgelegen 
bauen, bag fie eigeiuli^ gar feine Dióig an tUiantt gat, gat Die tüitifege 
Diegterung mit ber^ polnifegen Ifegion Scfagrungen gemaegt, welcge fie 
baoon übergeugt^ gaben, tag bie fremben Segionen, ogne ba^ bieje babéi 
Differ waren, igr wejenflicg tgeurer gu fugen tommen, als baS eigene 
iütlifcge iliiilitäw üDitjenigen, welcge baS Gelb — baS übrigens niegt tu 
gar fo grogén «ummen eingefioffen ift — gergeben, gaben offenbar nur 
itgenb eine «Demonftration im äuge gegabt, oieLlticgi gu bem 3w-cfe, um 
itgenb eine itkvwrung geraufgubefegwören. Diacg tiefer VHcgtung gm 
werben fie fieg aber geiäufdjt fegen. Diaiüelicg ift c§ unmögUeg, Smgelne 
caran gu oergiubern, tag fie bie Gveiige üoerftgreiten, uno einige gunbert 
lieute tonnen auf bitje ii'eife immergm ten iürfen gu pilfe eilen, wie 
fie fieg im otrgattgetten 3Jgve ben «erben gur äkrfügung gefieltt. ©er 
Organifirung unb Dem aomarfeg eines fdrntliegen Sorps würben jeboeg 
«.lesmal eben folcge pinbentiffe in beit ÜJeg gepeilt werben, wie Dies int 
-iiorjugre bei ber eventuellen äbfenbung einer ungarifcgcfeibiiegen Region 
ber gewefen wäre. ©aS Gelb wirb alfo einfaeg gmausgeworfen fein."

1 . ~ (tf J1Ícge 30ngulten«löanfnoten) circulimt feit einiger
!”. .y°,n ^Jöt* íiicftíben gaben bie Serie W. in utib finb mit 

Der. 110.298 üer,egen; Der tlßafjeröruef ift fegr mangetgaft, ber abler 
jegwarger wie bet ben cegten, ber GefiigtsauSbrucf ber iviguren ift niegt 
(o weieg, wie bei ten^eegten unb ber Sölicf beS pivten ift gu ftarf naeg 
aufwärts gerietet. 1 3 1 ^

— (Gin iUZen fegen (eben um ein V aprítás.) am 24. o. 2Í. 
u btr fytüg faneen^bie arbeitet beim fleinen ©nnnel itt Ober=©ömcS 
Den itut|rger albert «géléig aus töarbocg in ber Dtäge bes (leinen ©unnels 
tom, mit gerfcgmettertein «gäoel. ©er Gtmorbete ift 35 jgugvc alt. 
tiformirt. ^töei ber Obbuction am 25. o. würbe conftatirt, tag Sgéfelg 
mit einer polggaue srfeglagut würbe uub gwar ein pieb mit ber Segneibe 
unbjnegrere piebe mit bei Dfücfjeite ber paefe. ©er Segäbel war tu 
o7 Ígitie getfcgmeteei't. ©ie Uufaege war, bag am äbcnb oorger, wo 
tu arbeiter in einer Gamine gufammen ge ge fjen, ber Gnncroete auS 
«gerg einem arbeiter fein fJaprsfäS weggegeffen. «Dafür gut igm biefer 
aufgepagt unb ign erfegiagett. ©er ©gäiet tjt eingegogen.

—^(Gonfiscirter ©aba(.) am 26. o. SOZ. (antat aus 
Kugen ©aoafanbauer mit 2 SBagett coli ©aba! naeg Kronftabi gefügten, 
um cenfelbett tort öffentUcg gu oertaufen. ©iefelben oon ben ginang» 
vvganen angegatten, gaben gur antworf, man gabt ignen gejagt, ber 
«Duöatoertauf fei freigegeben, ©je jgimnger gaben bie Oetblüfften ©aba(« 
anrauer eines anbern üelegrt, eScortirt unb vorläufig an baS Gommiffariat 
in l«.«Sgf.:@pörgg abgeliefert.
. ~ (9Z a u f e r e i mit t ö b 111 cg e m a u S g a n g.) Gitté
Sommiffion ber Äronftäbter Stabtgauptmannfegaft fanb am 25. o. 3)Z. 
m Ober«©bmöS einen figwer befegätigten arbeitet DZamenS 8ágár Í3ál.
©a_ berfelve befinnungslos war, fo (onnte er au^ niegt oergött werben, 
«uf «norbnung ber Gommiffion würbe betfelbe inS Kronftäbter Spital

gebratgi, too ev am 27. o. JJJZ. grilg an pirnerfegütterung in gotge fees z @|e aber auf, ba§ (ein Gngiänber baS itiueg in bie pattb befommt, fonft
rotor cVfmf>ri hitS prfip hitt fipmilä --- (Kptf htpfor 2pit fr/»nfI gerfegmetterten Segäbels geftorben ift. Gcuirt (onnte bis ttod) nur fooiel 

toerten, bag_.ber Unglücfiiege feine löefäfäbigung bei einer Diauferei ergielt.
— (S e l b ft m o r b bureg a et g er.) ©ie 35-jägrige 3oUem« 

ttegmerS*ü3itwe grau % Signiter get. äubre, welcge oon kiaufettburg 
naeg Kconftabt guitt töefucge fam, gat am 26. o. DlZ. DZacgts in igrer 
Söognung in ber lölumenau fieg bureg aetger oergiftet, ©ie grau war 
juts getter unb guter ©inge unb ttoeg beit atenb oor igrem ©obe gälte 
fie bis fpät abetiD_ süfgtft gejpielt. am 27. o. D)Z. grüg würbe fie tobt 
tu igrem Sette gtfunben. ©ie ÜZotioe biefes Selb|tmorbeS finb bis noig 
unbefannt.

— (Grf ig lagen) würbe am 27. o. m. grüg groifegen 6 bis 8 
Ugt ein arbeitet beim ©uneiauSgang in Dber«©ömo3 bureg ein gerabge» 
fturgtes gtlSfiücf.

— Íj'1 ber Dlaegt com 28. gum 29. o. WZ. ift in Kiaufenburg 
in ber äußeren ttiZitttlgaffe eine «cgcutte niebergebrannt; bei biefer Ge« 
legengett oerbrannten aueg gwei Kälber, bie in ber Segeune eingejperrt 
waren.

— (iobesfälle.) söaronggnag Öornemißa ift am 20. o. ÍŰZ. 
in iliiett, — ber (. töegicfSricgter beS Kotogfer SegiriSgericgteS Gregor 
DZZatgé am 28. o. ilZZ. in Hlaufenburg im 37. tiebensjagre geftorben.

— Jöubapeft, 27. September. ©aS ©uell 'ß er eget 
Sßagner befegäftigt fortwägrenb bie öffentliigc aufmerfjamfeit. peute 
grüg 8 Ugr gaben atepanber tföwg, UJZuiifteriaHSecretär, unb ©iongs 
Sguri, Goucipift im Guttusminifteriuni, fieg Dem Staatsanwalt alS 
Secuiibanten bcS ißrofefforS äöagner präfentirt ttnb mürben bureg beit 
UnterfncgungSri^ter fegon geute oernommcit. ©aS ©uell fanb auf einer 
©iftung oon gioangig Säfritten ftatt. töcibe feuerten auf ein gegebenes 
gelegen gieicggeitig tgre gifteten ab unb 'ßercgel ftürgte in bent jelben 
DJZoment, gufammen, worauf íiíagner unb feine Secuiibanten mittelft 
igrer giafer in bie pauptftabt guriieffegrten. Tagner gab an, baß er 
gu biefeu ©uell moraUfcg gegwungen würbe unb ni^gt anberS ganbelit 
tonnte, ev fiicgte beit ©ob uub ft eilte fid) feinem Gegner mit Dotier 
töritft gegenüber, fo baß ign bie «ecunoanten aufmerffam madneit, er 
mödjte fieg niegt fo eppontren.

— (G i tt e grau © o c t o r.) Gine ©ame aus Sgegebin gat fieg 
— toie Wiener iöiatter meiben — an Se. Wtajcfiät mit ber D3ute ge» 
wmbet, es möge igr geflattet werben, in einem ÍBiener offenliicgeti Kennten« 
gaufe auf eigene Koften 'ßroben igreS pilfsoerfagrens bei eptleptifegen 
aufällcn oblegen gu Dürfen. ©;e löittjteüerin gäbe in Ungarn, wie conftatirt, 
eine iüZenge Gurett mit glücHicgftem Gefolge bureggefugrt unb legte gier» 
über bie amtlieg beglaubigten geugmffe oor. ©aS Gmjcgreiten biefer ©ame, 
welcge fieg ausjcgUeßlieg bem «inbium beS itiejenS Der Gpikpfie wibmet, 
würbe bem bfterrengifäjen ilZZiniftenum für Gultus unb Untemcgt gur Gc« 
gebung übergeben.

— (G i n e 3 ber mertwürbigften 9Í a tg | p i e Í e) beS 
,KcacgS* gat fieg biefer ©age in itften abgefpielt. ©er löbrfenagent 
Karl 3 in tier war gur jegönen GrünoungSgeit ein pauptoertretec oon 
Gaoalieren, bie baS ttiorfenfpiel cultioirten, unb ca tie art feiner 
Ginntet bei gen tüanfett mogloetannt war, würbe igm ber gößte Grebit 
beroiUigt. «o (am eS, Daß bet bem gofommenbrueg im gagce 1873 
guitter de beOeututbften «umraen au bie töanfen fcgulbeie, betten fegließlicg 
utegts anceres übrig blieb, als einen auSgkieg gu fegüeßm, naeg melegein 
fie bie gorberungen übemagm, melege glcner an feine Gtienten gu [teilen 
gatte, aUe jjetfuege, bieje gorberungen gu realiftren ober boeg einen 
©geilbetrag für biefelbeu gu ergalten, alle tßroceffe blieben erfolglos, unb 
|o würbe Denn gur ultima ratio gefegritten, inbem bei bein atweaten ©r 
pillér, als lUertreter Oer in üiqmbation befinbhigen arbitrage» unb 
U/Zatlerbant, gorberungen int Setvage oon 755,000 g(. feilgeboten unb 
im tltfege btr ii5et|teigerutig losgefcgiagen würben, an publicum feglte 
es gterbei niegt, ebenfo wenig an jenen gemiffen, gumeifl am SalggrieS

reißt er ggnen baS erfte tölatt gerauS.“ — Seit biefer 3e*t fragt Sie je 
jeben gmnben, ber fieg in baS D3ucg eingugeugnen münfigt — benn 
bie Gei^itg.e warb balb in Gaftein befannt — ob er aueg (ein Gng* 
länber fei, unb bann erfi reiegt fie eS unter ängftlicger söewaegung gur 
gnfigtift.

— (Gin Katferpaar oor Geoiigt citirt.) 53oc baS 
Gioil»©ribunat in Dient finb für beit erften ©ieiiftag beS gagreS 1878 
feine geringeren 'ßerfonen oorgelabeit, als ©oniia ©erefa Grifttana 
tUZavia, Kaifetin oon Svafilictt, unb ©ont ^ßebro b'aicantara, Äaifer 
von Srafilien. ©ie Gitanten ftnb bie üZarquis Gaetano, aieffanbro 
unb gilippo gerrajoli. ©ie Kaifetin oon lörafilien, melcgf, wie bc» 
faunt, aus beut paufe ber neapotitaiiifegcn SourbonS flammt, geniest 
feit langer geit einen GrimbginS, welcger bie äefigung gfofa garnefe 
Vor ber "ßoria bei ‘ßopolo belaftet. Dt int wollen bie Gigentgümer ber« 
felben, bie DDZarquiS gerrajoli, beitfelben ablöjcn unb auf einmal beit 
Setrag beSfelben begaglcn. Sie gaben gu biefem gioecfe bereits 260.000 
Sire erlegt.

— (Gin G e g e i m b u n b auf S i c i Í t e n.) ©ie 3uftänbe in 
Siciiien finb notorifeg reegt gemütgliege. lieber bas gange gnfel giegt fteg 
ein DZeg gegeimer Gefeflfcgaften ber bebenHitgften Ärt. Gine berfelben wttree 
er ft biefer ©age in töZonreat, wenige Kilometer oon Palermo, aufge« 
geben, unb lauten igre Sagungen wie folgt: a Ile IBZitglieber oerpflicgten 
fieg: 1. fieg gegenfeitig gu unterftügen unb jebe ©eteibigung eines Ge« 
rtoffen blutig gu räcben; 2. gur Sertgeibigung unb Befreiung eines jtbtn 
Sotegen, ber baS Unglücf gegabt, ber Quftig in bie pänbe gu fallen, mit 
Seib unb Seben eingutreten, GnttaftungSgeugcn gur Steüe gu fegaffen unb 
natg Kräften gur Söerbefferung ber Sage ber eingeterferten Genoffen bei» 
gutragen, aueg gu beit UnterfuegungSfoften beigufteuern; 3. baS Grgebntg 
von Grpreffung, Diaub unb ©iebftagl naeg bem weifen Grmeffen ber 33or» 
fidttbe ber Geftilfcgaft gu oertgeilen, unb gwar unter befonberer 0erüdE« 
fiegtigung ber unbemittelteren Genoffen; 4. bei ©obesftrafe innergalb 
längjtens oierunbgwangig «timben tgren Gib gu galten unb baS Ge» 
geimniß bes öunbes gu bemagren. ©ie Gefclif^aft in tDZonreale gägltc 
150 affiliirte aus ber Ginen Gemembe. ©ie iöZitglieber geigen Geoattern. 
©ie aufnagme erfolgt auf Sßorfcglag oon gwei tüZitgliebern, bie baS 
Vertrauen b;S ÖunbeS in befonberem Grare befigen. Sßer um aufnagme 
naeggefuegt gat unb bafur oorgefegiagen worben, gat fieg im tßetfammlungS» 
faale eingufinben unb fieg an einen ©ifeg gu fteUen, auf bem bas ißilb 
itgenb eines peiligeti angebraegt ift. ©ann reiegt er gwei Geoattern feine 
reegte panb. ©iefe rigen igm mit einer DZabel bie ©aumenfpige unb be« 
fprigen mit feinem ©lute baS 0ilb bes peiligen. «uf baS fo mit feinem 
0iute befprigte peiligmbilb legt nun ber DZeopggt ben Gib ab unb oer« 
brennt bann baS pdligenbilb an ber flamme einer Kerge, ©amit ift 
feine ©aufe ooüenbet unb er Geoatter geworben.

—■ („3Be tt tt eine r ein e Dieifc tgut,) fo fann ec toaS er« 
gäglett" — unb pannegen 0raun, melege bie Steife über beit Ogcan 
unternommen gat, maegt feine auSnagme oon bec Dtcgel. ©aS gatte 
fieg baS gübfege Kiitb wogt niegt träumen taffen, als eS ttoeg in einer 
berliner «egaubttbe als „©ante ogne Unterleib" mit ber Diebcnbegetcg» 
nung ber „fegonen iDZetufine" auftrat, baß cS wegen biefer 0orfpiege» 
lung, irekge in SBagrgüt aber eine g-ortfpiegelung ber unteren Kor» 
perfegiegte war, in Dtcro«D)ort unter anflage geftellt Werben würbe, ©ie 
UnterleibSlofigfeit war in ©erlitt gerabe oor ^agreSfrift epibemifeg ge« 
worben, aueg in ber ‘ßrooiug würbe baS §elb oon Kunftgenoffinnen 
oollftänbig abgemeibet unb fo gog beim, wie gefagt, pannegen töraun 
über'S iöZeer. als Gettoffc igrer ÜJanberungen gatte fieg igr g-rig 

I ©rücftier angefcgloffcn, ber infoferne geroiffermaßen als ein wicgiigeS 
f «eitenftüif patm^enS betrachtet werben tonnte, als er fieg als „UZattn 

ogne Kopf" oorfteüte. git DZew»D)orf würbe bie S^aububc ber ©eiben 
inmitten beS beutfegen Viertels, in ber Sowerg aufgefigtagen unb baS

'^ObaHigteiten, melege Das fiele Gefolge oon ißfänbungen unb i Gefegäft ging bort auig re^t gut, bis eines ©agcS ber arm ber geiti 
i nen im . J !l> • p' hr",‘’ ‘"hv m~'—c gen perntanbab fieg auf bie ©eiDett legte. 3U beit 3Bäcgtecn ber Orbacitationen finb. ©ie geilbietung gatte einen fegr intereffanten SBerlauf. 

«o würbe g. 0. eine gorberung an 0aron pöntg oon tlßatfcgta ('fSreß« 
bürg) im 0etrage oon 12,060 gl. um 41 gu erftanben, eine gorberuug 
an ©geobor gurft Gantacugeno (lüZünegen) oon 28,836 g[. würbe er« 
ftanben um 25 gl., eine gorberun.j an Kart o. Kolooarp ((ßce§burg) 
oon 15,800 gl. würbe erftanben um 15 gl., eine gorberung an Subroig 
0. 0UtteSDorf (grantfurt) oon 17,150 gl. würbe erftanben um 20Ó 
gl. 50 Kr., eine gorberung an guke Gräfin ©ejfemffg von 59,530 gl. 
würbe erftanben um 45 gl., eine gorberung an Graf gricDncg' Sdjaff* 
goifcg int 0etrage oon 305,387 gl. gelangte niegt gur ü citation, weit 
|kp Oer Graf bureg ben 0etrag oon 1000 gl. auSgeglicgen unb bie 
«cgulb befeitigt gälte, ©er Gefammtertrag an barem Gelbe, melegen bie 
0erfteigerung ergielt gatte, belief fieg auf 479 gl. 70 Kr.

— (Gentraloereien für öffentliche GefunbgeitS« 
pflege.) am 22. o. Sí. confiitnirte fii) in SBien ber „Gentraloerein 
für öffentliche Gefunbgeiispflege“. peer ‘ßrofeffor ©r. 0iSeng würbe gum 
'ßräfioenten gemäglt. 3mec£ bes Vereines ift : ©ie abgaltung oon 0er» 
lammlungen, in benen 0orträge über gygienifege Gegenftänbe ftattfinben; 
ferner bie 0erbreitung ooit^Drucfidjriften belegrenben gngalteS ; bie Gr» 
riegtung einer cgemifegen «tatiou gut Unterfuigung Der in 0erfegkiß 
toinmenben DZagrungSmittel; enblieg Die aufbringung oon Gdbmitteln 
gur Unterftügung ber 0eremSbeftrebungen. — gn oielen Kceifen gibt fieg 
ein lebgafteS gntereffe für ben 0erem funb.

— (4« einem 0 olt S t g e at e r.) gm gür fit ge ater in 
03ien, melegcS bie ©rabitionen feiner alkrbingS gang fpecififegen 
„Kunit" unb feiner fßratercomöbie aufreegt ergält, ift cS unläiigft gu 
einer «gene gefomntett, melege felbft auf ba§ Stammpublicum ber Ga« 
lene, bas boeg fomit einen tücgtigeu 'ßuff oertcageu tann, einen oer« 
blüffenben Giubruii macgie. gwei Gomiter gatten fieg für igre DioUeit 
ausgiebig geftärft, unb fieg bureg guten „Stoff", ber ja reiegtieg in ber 
DZäge gu gaben ift, für igre aufgaben, anbere ergeiteru gu ntüffen, 
botbereitet. Unglüctliegerwcife gatten bie beiben Gomiter eine Streit» 
igene gu fpieten. anfangs ging atleS gut, bie beiben perreu gielten 
nad) alten Kräften «taub, in ber pige bcS «treiteS fiel ber Gine je» 
boeg aus ber Diolle unb, auf Kun ft unb 0ügne oergeffeub, bornierte er 
feinem Gollegen eine aufforberung mit einigen geflügelten DBorten gu, 
roelcge er naeg bem „Gög oon 0erliegingen" in feiner bermaligen 0er« 
faffung oietleicgt für tgeaterfägig galten tonnte, eine aufforberung, 
welcge eine Ggrenbeleibigung inooloimt foil, ©ie íBirtmig bei Gp« 
tempore war jo braftifeg, baß fieg fofort megrere 0efncger in Sogen 
uub parterre ergeben uub baS ©gcatcr oerließen. aueg foil ber 0or» 
fall in beut -ßoligeirapport feinen 'ßlag gefuuben gaben.

— (Gine gübfege Gpifobc) aus bem biesjägrigen aufentgalte 
beS beutfigen KaiferS in Gailein wirb ttoeg nagträalig oom 0erliuer

_ _ tilg gu negmen. Speculatioe
Kopfe rietgen ber Siefe, fig ein album angufgaffen unb beit Kaifer 
ißilgelm gu erfugen, fig eingugeignen, worauf gewiß Diele berügmte 
'ßerfönligteiten folgen mürben. Stefe taufte fig fofort ein gang einfach 
Octaoafgreibebug unb als eines ©ages ber Kaifer mit Gefolge erfgien, 
trat Siefe mit bem 0ügelgen getan unb bat um eine Gttabe. Kaifer 
ißilgelm fragte neugierig: „05.iS wollen Sie ben, Siefe?" — „Gm. 
faiferl. IBZajeftät galten gu Gnaben, i bitt galt fgön, fig in bieS 0üg;l 
eingufgreiben." — „05etm’S weiter nigts ift" — uub ber Kaifer fgrteb 
einfag „0?ilgelm", forberte aber fämmtlige Gaoaliere auf, ein GletgeS 
gu tgun. Diagbem bieS gefgegen, fprag ber Kaifer: „Diitn, Siefe, paffen

nung in bem betreffenbeit ©iftricte gegärte nämiig aug ein irlänbt« 
fger 0oligift, DZamenS IDZac Gornau, «tauneub betragtete er baS 
SBunber, unb bie 3_üüv )göncit panitag prägten fig feinem pergeti 
fo feit ein, bis er fig [gier in bie rätgielgafte Sgöne oerliebte unb 
mang geige ©gräite barüber oergoß, baß bie DZatur fig gier einer utt» 
begreifligen UuterlaffungSfiiitbe fegulbig gemagt gäbe, ©a, eines 
abenbS, er traute fernen äugen faunt, fiegt ec baS [gölte panngen 
nigt nur gang flint unb bcgeitb gu §uß fig fortbemegen, fonoern er 
fiegt aug, wie ber fonft fopflofe g-rig, beffett 3ügc er gum erften iDZalc 
gu betragten Gelegengeit gat, ber ©ante feines pergenS einen Kuß gibt. 
Hub nun war’s um baS tßaar gefgegen 0or DZigter Dtteroourg, 
vor beit fie ber ßotigift fügrte. folté fie fig wegen 0:trugei oer aut« 
werten: „geuge, was ift bie Klage?" frug ber Diigter. „Guet Ggve,“ 
antwortete Der 'ÍJoligift, „panngen gat einen Unterleib." SgallenbeS 
Gelägter ber gaglretgen 3ugörer folgte biefer Grflärung. Unter mag« 
fenber peiterfeit, wclgc fig oft in ftürmifgem gubel Suft magte unb 
in wetgai aug ber Diigter eiiiguftimmen fig nigt entgalten formte, ttabm 
bie 0ergaitblung igreu gortgang. als enbltg ber Diigter panngen 
0rauu oortreten ließ, fie erft eine ©Beile betragtete unb bann gang 
troefen bemerfte, er gäbe fig felbft übergeugt, baß bie angabe beS geu» 
gen ü)Zac Gewalt begrünbet fei, ba brag ein folgeS Gelägter auS, "baß 
in bemfelben fogar baS freifpregenbe Urtgeil oergaute, mit weigern 
fgließlig ber Diigter ber Gpifobe ein Gnbe magte. ©er ‘ßoligift aber 
fgien aug jegt nog nigt begriffen gu gaben, baß er fig blaimrt gatte.

— (G11 en ba gn in Gpina.) ©ie Ggiaefen fgctntn tpret erften 
Gifenbagn bereits übertrüffig geworben gu fein, ©er Gorrefponcent Der 
„©iincs“ in «ganggai fgreibt com 16. augmt: „Gs i|t nur gu g»roiß, 
baß beu 0icc(öiiig oon DZanlcng ben 0.-r(egr auf Der Soofung»Gi|enOagn 
Gnbe October, wenn Dem Kaufconrracte gufolge bie Sinic gtnefifgcS 

. G gentgum wirb, einguftellen bcabfigtigt. Um igi gu fonbiren, muroe oer 
f ©aotat nculig oeranlaßt, gu bemerten, oaß eS 3<it iei, bie Gontracte bec 
: auSlänbilgen 0eamten gu erneuern. ©eS 0:cetönigS antwort lautete: 
l „Gnbe October werben Sie bie legte Diate beS KaufgelceS gaglen un 
f bie Gifenbagn übernegmen. 3g bin fgon lange Darüber fglüfftg, maS 
j mit ibr gu tgun ift.“ GS geißt aug, baß 8i«poung=gang, als er nenltg 
j über ben Gegenftanb „interviewed“ mürbe (eine poffnung auf Gr*
! galtung ber 0agn gab.“
1
f — (Sit erat if g es.) «Die főében erfgienene Dlnmmer 51 fce» illufmvtcn
t g«miiienbta!te» „Die Heimat“ enthält: eine §elbm. DloOeHe bon <S. b»a 

«ertepfg. (gortfegung.) — Xcgetgoff «Sentmal tu ißola. $on Sail Ktinb« 
I man*. (Singemeibt am 20. Suli 1877.) — SDiatrofeniieb. Sou peinrtg Sittre tt.
Í — Sie rőtbe SZargaretb. sBon giornS Di e 11 a n b. — Segettboff nab ber Sag 
' üti íiffa. Srimtertnig bon 3- S. — Segettboffä Ibrniralfgiff „getbinanb 3Jlar« 

bobrt bte ttaltemfge Ißanjerfregatte „Re d’Italia“ in @rmtb. Diag eiltet öelitiite 
be« SWarinemalerS 3- G. Ö. 'P ü t t n e r , auf »olg gegeignet bon Ditgarb Set r» 

2Senn man mgt rangen barf. S3on 0«tar Siumentb al. — Si« 3nfel 
38gia. ©efgtlbert bon Sari Ocaf Salus ft. — «tlbenbe Kunit. ®tc pribate 
«Ibätigfett b|lerreigifger 3eigenlebter. ^oa gtang 3 btr ina. - «uS aüet ©:lt.

Xctcgr, Vielter Soar§ bom 39. September 1877.
57, SHetaHigne«.................... 64.45 ~
57, Dlationat-anleben (©über) 66.90
©olbrente............................. 74.90
1860er DlationakSnleben .... 111.25
Öanfactien............................ 851.—
ircbitactien..........................  219.50
2°nbon................................ 116 90
Urg. ernnbeutta^attglebl .... 76.75

ierntSb. örunbcntlaftnngsobl.. 
©iebenb.
Äioat.«flab.
©Uber
Ä. I. SKüm»®acattn.

100 8R«rl Straf ge StigemSir.

75.60
75.50

104.10
5.587*
9.890
57.7a
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fiuni>inocbutifl.

3ur ©tcterfMlung b»r fur He gubrroefen^fDia- 
tenaNDrprtS fu Klosterneuburg, Maréin, Prag, Buda­
pest, Lemberg unr Karlsburg im Store 1878 t-ifcr» 
fei licken ©Zu t e r t a t • © eg e n ft ä n r e unb Sie q ui- 
fiten bat raS f. f ReicfcS-firirgs-RZinifterium mit 
tem Refcrirte A. 3, 9Zr. 2740 bem 19. September Í. 
3. eine Cffert-ÍMrbanrlung ongeerbnet.

jur ©etbeiligung an tiefer Cffert«©erbanMuna 
teerten alle Dntufinetien mit tem ©eifugen eingeiaten, 
ihre fdprrf Itoen, geflempeltm, nach tem frrgefdjrie- 
trnen gcrmulare mfaßit-ii Offerte l ä n g ft e n S bie 
33. £ctpbev 1*77, ©ormittagS 11 Utjr, 
bei tem biriertigen f. f. 2unbe0igubrroefenS<ßommante 
(®agtbor-©oiftatt, Panggaffe 9Zrc. 455) einjureicben.

Die Offerte fönmn für ben ©rammt»©etarf 
eilet ebgenaunten tfubrmefens»ÍDZatrriat»DepetS, ober 
für ten ©etarf einzelner tiefer Depots gefteüt teerten.

Die 92acbme Jung über tie ©attung unb änjabl 
Per bei ten einzelnen Depots erforteriitben Materialien 
uhb Requifiten, iemie tie CffertS'©etingungen unb baS 
Cffcrt geimulare erliegen bei tem genannten VanteS 
Oubrtcefrne • Sommanto, bann bei tem gubrmefcriS» 
Material»Depot 92r. 6 in Karlsburg (ur ßinftot.

U her tie tafelbft erliegtnrcn Mufterfcrien teirt 
Über ©trlang-'n eine ©t fcbreibuna ei folgt.

^peimannftatt, am 27. September 1877.
23on Cer f. f. 3)2ilitär»3ntenban$.

iff NS tiefte £>cil= 
mittet

Soffer,, ft. i. elcctritoer Sauerftoff

— 2m 4. Oftofer Bieqenft^aften b?8 9?itoIae 3?tuFn in 
@uc8um»5?trbun. (Abrubtápnaer ®e;irf8geriibt.)

9luffvrScriingen.
Com 5)ermannfläbier Seritbtsßof an iDiateiu @opu ;ur

ö" ®el2b6m?*“98 «“* ,.ftn t« 3uen V«vxi-Jltm' Linien«nö"«»««7Ver-
V cpu I4rn 92a<tia6 in gotelb, ferner *ur foiarttgetr Anmclbung uriadit ifliurt Sunafmic Set Appetits, Bed Schlafes, Der 
ren Aniptudjcn auf fen Onea Oni «piemiHe |c&en fliadjlafj in Httfuta ©ctBattumt rtiiD heiiert Die ^cfidttSforbc Dutd) 9ict=
U aULm $Tn rarTahr,4tH 9iJd,la,B ™ »es Blutes ui.D ftrSftffunJDe» RemuftjitnnS
.> n ®é'Jtr ®'xuS>t$c]t-'lx ]Í> X™ ?n2.eltun« eon I felbit in Den Dorhtätftgiten gátién. Se ifl befonbere >övuft=,
Ttniprücben auf ten liana Púraneben Jiablaß m Zomnatef. ym= m.D RcrUcnleiÖr.lDin (idtmädie) ju empfehlen unb 
- Com SMaro«.Caf*rbelt)er ©er.djGßoje jujjofort.gtn Sn» gegen tipötenti* ctfolgmd) angemanbt. - 6 glaicten

concentr. niclui. Cerpacfung 6 fl» ä. 28., 12 glasen tncluf. 
Cerpatfung 10 ft. ö. 28. Crofpecte unb 2ner!cnnung6fitteiben 
gratis. Őmpioplen bon ben erfien Autoritäten ber flflebicin.
r- (Ti?) Dr. Burckkardt, Rpctbcfer, 

Scrliit W., 8eipjigerfira§e 92ro. 118

----- ------------------ — -- I----------- 7-- — -------TT> 0»** r : v ‘ Myui txu*

melbung son Snfpriicpcn auf ben Caroline Cojarßtp’jipen llatilan 
in liublein.

Der ©efertigte eröffnet nadf Sírt ter SBiener 
Ulapierfcbuten, in »eichen glän^nte Erfolge etjielt 
merben, mit ' "

U.3. 789,1877. [718] 2—3

llritötions-fiunbrnadinng.
2lm 123. .October von 9j

bis 12 Ubr SBornmtagS uuD erforDerhtfccn íyaííS I 
von 3 bid 6 Ubr ‘J?ad?rnittagS trtrü in Der] 
Jfanilei Der factit'dren Univerfttät Die öffentliche 
Sifiration t,w iBerpad timg Der facbftfd'en Sieben« 
Öiicfcterbetrfdraft TalmaNcli auf fed)§ 3ahre, 
b. i. vom 1. 3'iiiuar lb78 bis 31. December 
1883, abgeba ten.

S9te einzelnen ipachtobfecte Differ Jperrfdpaft 
tefleben :

1. in Der 9luSnbmifl DcS ©cfcanf* unD 
ÜJiüblrediteS in Den ©emeinDen Tal- 
matsch, Talmatsellu, Boilza, Porcsesti, 
Ober- itr.D Unter-Sebes unD in Der 
Oioibentburmer ©ontmnaj, tro$u im 
©unjen vier bcrrfcbaftlicbe 5BirtbSi)äiifer 
unD acht herrfchaftlichc Mabimublen bc* 
nft^t tverDcn fönnen;

2. in 2t t cf er von etiva 135 ^och unb in 
ST'iefen unb ©arten von ettva ll^och;

3. in berrfchaftlichen SBeiDegebirgen im ©e» 
biete DeS ©jooDtflupeS, im ©efammt- 
glác^enmap von ettva 2800 ,3och.

JDev V'íuSrufSfireié beträgt her 3abr 12500 
ft. Ö. 21?., trovott 10 fpercent in 93aare:;i ober 
in «EtaatShahiercn, nach Dem iiagcScoiufe, jeDer 
fpachtluüigc vor Der 93erfleigcrmtg an Die Sici»

; tationS-Gommi fton gu erlegen fiat; Der ©tfief;er 
abet längfienS binnen Drei ilBc&en nach erfolgter 
IBertragS»©ene^mtgung eine Dem gan^afirigen 
^achtfchiüinge gleichfommenDe Kaution in ®aa= 

,,'rent, StaatShapiercn ober Realitäten ju leifien 
gehalten ifi.

25ie näheren 93errleigerungS« unb flacht« 
Cebingniffe fönnen in ber obbejeichneten Jfanjlei 
in ben getrö^nltc^en SimtSfiunDen eingefe^en
»erben.

jQermannfiabt, am 26. September 1877.
58on 6er Um&erfrtttt 6et fäc^s 

tifcOcn 5iotton.

1. iOctobcr 1877 eine

Clavier-Schule,
melde in trei Slbtbeilungen eingetbeilt toirb, unt 5toar: 
1. für SInfjnger, 2. für meiter ©orgefdrittene, 3. für 
b?der SluSjubilbenbe.

ffür jere tiefer trei Steilungen fmb mödentlid 
brei Stunben beftimmf.

©ororar für baS Mcnat für f-ben Sögling in 
rer erjten SlbtReilung 2 fl., in ber streiten Steilung 
3 fl., in ber triften Slbttjeilung 5 fl.

3 btS ©ionat fönnen Sdüler aufgenemmen merben. 
Die Vlufnabme finbet täglid ren 10—11 Ubr 

©crmittaaS jtait, rcrbei and tie näheren ©ctbältniffe 
befannt gegeben merren.

Da tieieS Unternehmen reell unb burd> feine 
©illigfeit Oetem ’,ugünglid ift, ermattet gahlteide ©e» 
tbeiligung

Carl Firühllng.
3—3 [706] ßbersiripent,

3tciffcnfcISgaffc ^ouö:?2to. 13.

Ein Lehrling
aus gutem paufe finbet Slufnabme bei

Josef Wagner,
3-3 t694] A^eltauergaffc.

3« bcvfmtfcit
ift in ber ©-meinte Dalmatfcb fttft fd)PttcS, 
trocfcncí, hartes 3írcnnhpíj.

Sin me if ungen finb gu haben bet

Andreas Konrad,
1-3 [723] dflifűbctbgaffe 9tro. 33.

Promcssen
auf

Credit-Lose
ä fT. 4.75 fammt Stempel;

Wiener Communal-Lose
á fi- 3 fantmí Stempel,

fl. 200,000 Haupt - Treffer, 
Sittjiiiifl óm 1. Octoier 1877,

äu haben in ber $8 c d) fei )1 u 6 e teS

P« J. JKalnlebo
in ^ermamiflabt. [684] 4-4

■(Corsets).
\.\M, ,.k
aas fans.

ijhidt .Neuer .M
V {n,9 (Mellmarhi)

' WIEN 1

SIrme bis tur Daille. — 
über baS Sleib ju nehmen.

Preise der Mieder
een ö.©?. fl. 8, 10,12, 14 
bis fl. 16. Ceinlure bon 
fl. 6, 8, 10 bis fl. 12.

©ei ©efteűung turd 
ßcrrefponbenj erbittet 
man bas Ma§ in Pier ©a» 
pierftreifen : 1 Umfang 
bon ©ruft unb Rüden un« 
tér ben Slrmen genommen
2. Umfang ber Daiüe.
3. Umfang ber £üften.
4. Pänge bon unter tem 

Das ©2a§ ift am Sörper
[14] 36

!Ki Silier ilr!
fl. 1.60, ‘2.50, 3.80, 4.20, 5.30, 6.70 foflen 

111* 1 daar elegante Eafrtlrud)lcr au$ edjtem, rroig 
treißbleibmfem 211 p a c c a = S i 16 e r, teofür 
ftpriftlicp garaiitin mirb.

Akr 11 !• V/ 60, 8'|, fl. 1, 1.30, 1.50 foftPt ein ©iüct
ee-e- 2Uporca=2illiev:0aitDlcudtrr.

Trr__„ Ü- 3.50, 4, 5. 6 fefien 6 $aar jUrlTer ti.Sakl,
i-8i lir 2f(parca:2tllicvnrtrr mit cdjt cnglifdjcn 

«toplflingcit.
WglB» fl-1-95, 2.25, 2.45, 3.10, 4— fefien 6 ©tütf

21lpacfa:2UDcr=2pcifelöffel.
£"■11* f,r' 7®’ 90, A-L10, 1.50, 2 — Fofieit 6 ©tücf

2Upoccn:3üflev:Soffcclöifel.
I Hl* 5," *i90, 3.40, 4.— feilet ein maffttier

2lltmrca:2Ul)cv:2iiyyciti(l)öpfcv.
^ 13 4* (r,, 60- ä0i fl- 1 10,1.50,1.95 foftet ein maflincr

A !?Uparro=2tl6cr:jöIildfdi$tifer.
j Will« fr- 60, 80, ft. 1 foftet ein

2llparca=2ühcr=©ieffcritrcuci\
! -ÄT [r. 70, 95, fl. 1.40, 2.— feilet ein
I 4^ lir Ulpofca; Silöcf: Salihcfjoltfr mit (£rti= 

ftallfrftoic.
111* i7 1-70, 1.85, 2.— foften 6 ©tild

^ eai 3tU>acfa:$tl6ev:6<ier6cdcr.
fl- 2, 3, 4, 5.20, 6.30 foftet eine

HF »Uliorca: 2tlbcv: SuifcvDofr, mafftne, feine 
Arbeit.

pr bas ewige Weissbleiben aller dieser 
Gegenstände wird sehriftlieh Garantie 
geleistet. (601) 8_12

Síoreffe: i0?ctßilui(mi*cn:tyobti6

Blau & Kann, WiLS:T,
©roBtnj.'Iufttage prompt gegen Sladnabme.

9iro. 1281/1877. [715] 2—3
ííícitotione-Síuiibmacbunfl.

Su 5blfle ßemmunitäts» ©efdluffeS, ddlo. 27. 
Sluguft,^. 51/1877, mirb tie ber Stabigemtinbe ge­
hörige Sdanfregaiie lammt ben baut gehörigen ©e. 
bäuten (©uthshauier), femie tie äußeren Rralitätrn. 
als: Slider unb ©itfen, einfelnmeis foroie im @an;en 
auf 6 — feds nade nanter feigenoe Oahre, unb jmar 
Ccm 1. 3anuar 1878 bis lebten December 1883, am 
11. .October I. 3„ ©ormittagS 9 Uhr, im Shuts- 
locale fu Vízakna im hicitaiicnSmege bem Meiftbie- 
tenten berpadtet.

Die hicitaiionS»©ebingniffe fönnen in bet Ma< 
gtftratsfanjlei in ben getoöbnliden Slmrsftunben eiferen 
ttrrben, mo jugie:d bie etmatgen Offerte cud anue« 
flemmen merben.

Vízakna, am 25. September 1877.

2)er ©tabt»Magifirat,

iliiö Dfm ^LinisiilaUt.

iMtitationrn.

(ISS SESí,1" s~ «»* ™»i«-
8,r9enl4aiten Ui Aron Sttab

Kranke [546] 7-9

Schrril'tn^ri1: fa"í IäUf U,|Ser ^tirheUverfahreu, über das Hofrath Dr. Steinbacher’s 
rieht Rhm.m i Aufschluss gebet!, das sich besonders günstiger Erfolge zu erfreuen hat bei:
Vergiftung Ha'mrOlir^Darl"-Catarrhen> Rückenmarks-Affectionen, Metall- und Morphium- 
Schwäche-Zuständen For 1‘j ür<in’ Ube/uUpt1 den verschiedensten Geschlechts-Krankheiten und 
sich ganz vortrefflich bewahre/ Herzkranke sind Pneumatische Apparate aufgestellt, die

nnb Äie-SapcU. (®eDuf''cS{rubtä!)oi.') in 91agt}»
— Am 3. Cftober (hh4 unter bem Sitä&u-’TSm.r.F-.e (>• 

gcnldjaften bei Artent CicRar. in bei* i9hnottr M6 ^£tel 
- *m 4. Cftober (and, urna'ben/^g«'*«->

■C5w 3‘'"' ♦“« m G—U. (Äj'S

®ic Sarteiiíaiibe
1 matt 60 «Pf.

Sluper Der gortfe^ung ber im triften Quartal begonnenen unb mit fo bitiem ©eifatl auf» 
genommenen ßr^ahtung: 1 1

„LeiterOditf’é ^routfo^rt,< bon tóiíHau hon 'üíícnern,
mitb mit ber elften 9Zummer beS vierten Quartals eine neue Rooeüe

„junior ton XlttttS ^arrinc;, ©erfaffet bon „5)0l?e glutb“,
?um ^rrnd fommen, auf tie mir im ©oraus aufmerlfam maden mödten. Seiner eine Reibe 
ntvreffamer, belebrenter unb unterhaltenber SlrtiM, bereit Ditelanjeige mir heute unterlaffen.

Die ©erlagshanthmg ton (?rnfl ßcü jn Seipjtg. 
1—1 [722] Aűe ißoßäinter unb SuRißaublungeu nehmen SeileQungen an.

B

Drwcf unb «erlag »on Th. Steinhanseen.

3» bmmctlK«.
3n ber tponieruSgaffe Rio. 13 unb 15 ift 

im ©ártérré unb obern Qtrd fe eine SÖobninta 
]u termietben; tie Centere ift befonters für eine grejie 
Familie geeignet.

9Zaheres beim ßigenthümer. [7i6] 2—3

@DM)fc|hing.
£'a6eP bie ®hre, einem p. t. Damen»©ub[icnm 

bte ergebenfte Sln3eige jn maden, baß mir eine große 
Sl u S m a Í; l in

K ilzliiiten
für Damen, M ä b d e n unb Sinter, ferner Tuch- 
Sehleierformen neunter ©Zoten, fo aud Mode- 
Stoffbänder, Blumen ju fehr mäßigen ©reifen am 
Säger haben.

Sitte Biljhüte in btefem ^ade merben jum ©ußen, 
mebernifiren unb färben angenommen, fdneilftenS unb 
billigft auSgefü^rt.

Um ja(itreiden Sufprud bitten

Brüder Ladstätter,
2-3 [713] ^cltaucrgaflfe 9ir. l 7.

Groyer Käse
fveben in bcjlcr fiudlitat eingetreffen bei

Franz Jahn [700] 3-3
am fieineti 9ting.

Die k. k.

önologische und pomolo- 
gische Lehranstalt

in
Klosterneuburg

beginnt mit den Vorlesungen am 5. October 1877 
das Winter-Semester.

Aufnahms-Bedingungen für ordentliche Hörer: Ab- 
solvirtes Unter-Gymnasium oder Unter-Realschule oder 
Real-Gymnasium, mindestens halbjährige Praxis im 
Weinbau, beziehungsweise Obstbau.

Die absolvirten Schüler haben das Recht, ohne Pru­
ning als Einjahrig-Freiwillige einzutreten.

Vo rträge:
■rr i, k MZcinhau z Rebensorten-Kunde, Weinbau, 
Kellerwirthschaft, Weinhandel.

2. Im Obstbau : Obstsorten-Kunde , Obstbau 
Ubstbenutzung.

3 Allgemeine Chemie, Gab rungs- und Weinchemie, 
Physik und Mechanik.
Fächer ^^eme'n beschreibende naturwissenschaftliche

5. \ olkswirthschafts-Lehre, Buchführung, Encyklo- 
padie der Landwirthschaft, Mathematik, Zeichnen, Feld- 
messen, Deutsch, Französisch.

6. Practische Uebungen im Weingarten, im Ver­
suchskeller, im pomologischen Garten und in dem Labo­
ratorium der Anstalt.

Selbstständigen reiferen Männern, die nur einzelne 
Mehrfacher zu hören beabsichtigen, wird dies nach Ent­
scheidung der Direction als ausserordentlichen Hörern 
oder Gasten gestattet.

Programme und eventuell nähere Auskunft ertheilt
t£! Tn1- deX,k- k‘ önoiogischen und pomologischen 
Lehranstalt in Klosterneuburg.

1-1 [720] Baron August v. Babo.

epsie
(Fallsucht) heilt brieflich der Specialarzt Dr. 
Killt seih, Neustadt, Dresden (Sachsen),
haidelt“ S00<> mit be.

(599) 6

Viir 14 Tagte!

I Stiicf y4 breite (Sarnteinmanb, SOcQig
% - „ so. ; ;
U „ geBletctie Seintoaub, 30cüig
% Sreas, Söell g................ _
U ,, Srlänter t'einmanb, 50eilig
U „ ietiitürßer-ieintoatib, lSettig
A <’ ®ritjeug, ecßtfärbig, 30 „
•aiue_n.§anbtmper, ungebieidbt, 30 , 
®düaftt>oIi-27tfd)becfc mit Ouaiten ' 
@^afmoi[»iBettbctfe „
9iip«.SBettbecfe mit Cmaften ", 
iBetttiorieger mit SSlumen 
ieinen.§anbtüä>er, gebleicht, 30eHiä 

« iemen-Zif^tu^ . . ...
2einen»@erbietten
m lammt ©tröietten
»attjl.iuibei, gefaumt unb färb. 9ianb 
©etfatl-Äopf» ober Saft^entütSel 
8enten»2:aí<íemü(íeí, toeiß 
2einen.£afdientüd,er mit farbig, gfonp 
@etben.§ale. ob.JtopftmJ, (gatu SrihO 
A 6d,ai®oK.Um6anatucfi '■8an3vi,bt)

r 7/ 6te,lcr ^«6eMRip« (étbaftoo'ae)
/4 " n Breton..............

0attn

fr. 4.50
7.25

9.80
16.25
14.25
6.50 
3 80 
3.10 
3 80
3 40 
1.60 
6.75
1.50
1.80 
1.50

—.70
1.60

-.90
1.60

-.90
4 50 
1 90

-.40

A. Lichtenstern,
2ßtcur 1. StraiHcvflöjje

11 Nachnahme.In der Provinz

70
(680)5-5

9lr. 8.

■f «r t« eint J
I au§er ber Sonn« uul 

fyeiertage tSglicfc. 
Äoßet fürta§ balbcgabl 
5 fl.,ba§ 8>ic tfliafcr 2 
50 fr., ein -"innat 85 tip 
9Wit ijufenbitug in baf 

Í>au3 1 fl.
8m:eine 'Jtummern 5 hj

9D7it
Poflnrrfmiinng

3m 3nlanb:
balbiabrig 7 fl-, Dier:»t| 
iäprig 3 fl. 50 Ir. t. ri*

3m SuSlanis:
Sierteljäbng 4 fl. 50 (rl
gür bie 9Zetaction berJ 

anttrcrtltdö:
Georg Essig.

I'lllal-Abonnements-Bl 
btt 6crm J. F'. I.eonhl

Smtbänbler; ul

232

H
lieber ben beabfl 

ftebrnbürgifttm ©rtnjc 
ber abtr tcobl toon 
tetrfctn batf, erfabren ul 
^ifjiu bis in bit 3eit bei 
return. Die conftscirien | 
Karen auch iämmtlto u| 
truirt tverbtn fennie, 
gtmtfen, bit 3uíuí,ren fl 
ju unterbleiben unb l)äg 
jener vor einigen Dagcitj 
einer »or Siliftrif
bte tumäntfibe Regicratj 
Dagen Äenntm§ erlangt] 
teäre, toenn tvir reibt i| 
fallen.

Ob bie ©orftotSnl 
Berfuib einer <tuSfübru| 
ober ob notb »eitere" 
»eiben uns wo^l :el 
fttuß geben; nur fcas] 
ba§ falls bie Urbeberl 
gemiffen in Siebcnbürm 
beroadbten 3ßaffen«Depotl 
Drten bereits für einen 
befonberS freuen bürftenl 

Sämmtliibe ©utad 
com 27. September übet] 
toäbtenb bte bem ßabinet I 
Rebe rübmenb beroorbebj 
»abmSloS bit ©tbaltlcfiJ 
Raupten, bit Rebe babe] 
SRttnung beruhigt, ©ej 
Äategorie aus ber DiSgaf 
berauSbören teoilen.

9Zatb einer IBZeibil 
Dagen oor baS ©ltnum; 
fircife bie ©eratbung bcs| 

8m 27. 0. fanC 
mit bem ©utget beftbaft] 

Der gtnanjmmifte] 
3» c ft e t r e; d) i I 

an bie bjnterpeüut:onS«©J 
Der gorttouttsclub lebnl 
unb in ben anberen oe| 
einmal angeregt.

Qn ©erlmer Regie^ 
ou§er ben neulich er»a 
Stänberung beS 30ljicri| 

Sieber bte Reife 
Hauptquartier, noch fiel 
Con ©aiern bertbin, b^t [ 
einfach ben ^elbjug mitnj 
bei ßgarS gugetbeili »c|

Kn

SÖZan cerflebt beta 
ftc§tbare äu§ere §itfe bte I 
bureb oerfebiebene, in tb| 
Öewicbte, §ebern, Hebel 
Ultertbum fittben mir foil 
Geometer ÄrchptaS con i 
eine böljerne Daube, bie flil 
luge in Ältfinbrien befa| 
|örige, funftcolle automal 
einen grojjcn Dbcil feiner] 
haben.

SZiitelalter beg 
fünfjebnien 3Jhr6unbert 
mattier 3abJutuS löiü 
böljernfn Äbler, ber au« | 
begrüßte unb jurüitebrü 
bet einem ©aftmabl aus 
SlbertuS ©Zagnu« befebä 
(precbenben #cftalt. |>o 
einige vjeit in terSuft halte 
leigen fto erft nach ber ßr 

Äaifer Äarl V. im j? 
gtbencS Signal mit ein


